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Bserkesztll Iroda:

Budapest IV. himzö-utcza 1. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Szerda, 1877. julius 18.

f t
Kiadó-hivatal

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Budape t, IV. himeö-utcta 1. te.

hová ae előfizetési pénzek küldendők.

Budapest, július 17.
Ha úgy olvassuk napról-napra, hogyan 

epekednek hírlapokban és sugalmazott ki 
jelentésekben egy angol- osztrák-magyar 
szövetségért, mely teljességgel nem tud lét­
rejönni, szivünk megesik a boldogtalan 
szerelmesek históriáján. Leender és Hero 
nem váltottak annyi sóhajt és hő pillan­
tást a tengeren át, mint a diplomatia világ 
ez érdekes párja. De hát min is múlik, 
hogy nem találnak egymásra, a kik úgy 
egymásért buzognak és nem volna-e mód 
veget vetni örökös nyavalygásuknak, hadd 
ölelkeznének már össze azzal a forró érze­
lemmel, melytől megtermékenyülne Európa 
szabadsága és a századnak haladása. Váj­
jon külső akadály, egy rettenetes gyámnak 
hatalma, valamely kérlelhetlen nagybátyá­
nak akarata emel-e áthághatlan akadályo­
kat a szerelmesek szándékai elé"? Vagy ta­
lán természetes félénkség, üres érzelgésnek 
kedvelése és ábrándos hajlamok nem en­
gedik ókét czélhoz jutni ok"? Semmiesetre 
sem szabad az ily állapotnak sokáig tar­
tania !

Ha hinnünk lehet az officiozusoknak, 
a kik a gyöngéd üzenetek szárnyas hírnö­
keiül szerepelnek, a szerelmesek egymás­
aik teszik a szemrehányásokat és kölcsö­
nösen vádolják egymást gyávasággal. Ki­
vált a mi officiosusaink annyi hibát tud­
nak találni Angliának magaviseletében ! 
Minő ingatag, megbizhatlan és szeszélyes 
vult ez égé- z idő alatt az angol cabinet! 
Van olyan olficiosus a jámborabb fajtából, 
ki most keblét egy lidércznyomástól érzi 
szabadulni, hálát ad az egeknek, hogy va- 
lahára Anglia határozott lépésekre szánta 
el magát és érdekeink megvédelmezésében 
megbízható szövetségesünkké válik. Mel­
lette azonban a másik officiosus — Ausz- 
tria-Magyarország bir mindenféle fajtából 
és az officiosus szellem mintatenyészete 
még állami méneseinknél is jobban emel­
heti hazai gazdaságunk hírét, — az a má­
sik úgy találja, hogy Angliára ma is csak 
oly keveset lehet számítani mint előbb, 
önzó, ködös, a gyapjuzsákot istenitő or­
szág az, és mi érdekeink megvédelmezó- 
sére nem tehetünk okosabbat, csak men­
töl szorosabban simuljunk a muszkák ba­
gariabőréhez, és akkor a hóditó lakomázás 
dasan telt asztaláról nekünk is hullhat 
egy kis hcrczegovinai csont. Az isten ja­
vítsa meg az angol államférfiakat, mert 
bármi bajunk történjék, senki sem lesz hi­
bás, csak ők. A mi államférfiainkat nem 
fogja terhelni semmi felelősség.

Milyen naiv lelkületet tudnak az offi- 
eiususok még e szörnyű komoly időkben 
is megóvni! Nekik a politika ma sem 
egyéb, mint a gyöngéd gondoskodás gróf 
Andrássy Gyula fairéről. Ha nem megy 
kedvünk és érdekünk szerint, mindenkit, 
mást kell okolnunk, csak nem öt! Ez na­
gyon megható, ha csak nekünk szól az 
ének, de ha az angoloknak akarnak lecz- 
két tartani, nem lehetne-e az offlciosusok- 
uak meggondolniok, hogy angol szempont­
ból egészen máskép kell kiütnie az Ítélet­
nek. Semmikép nem kivánnók nemzeti jel­
legünket kicserélni az „önös, számitó“ an-

gól typusért, de megváltjuk, hogy az ál- 
lamférflainkat igen örömest adnók oda, ha 
angol államférfiakat kapnánk helyűkbe. Na­
gyon meg volnánk elégedve, ha a mi 
államférfiaink csak fél annyi határozottsá­
got és nyíltságot tanúsítanának az osztrák 
és magyar érdekek védelmezésében, mint 
azt az angol államférfiaktól tapasztaljuk, 
hol hazájuk „érdekei“ forognak kérdésben. 
Már csak a szó „érdek“ is, mily biztos, 
fogható tartalommal, tiszta értelemmel, plas- 
tikai jelentőséggel bir ez az angol állam­
férfiak szájában, melyet ha kiejtenek, rög­
tön látjuk azt a bűvös kört a suezi-csatorna, 
a ragyogó Bosporus, az Euphrát völgye 
körül, a honnét szédülve kell visszahanyat- 
laniok, a felséges és magasságos kozák 
hetmanoknak! És mily talleyrandi hazug­
sággá, proteusi köpönyeggé és üres phan- 
tommá lesz az a szó, ha gróf Andrássy 
Gyula sugalmazza és Tisza Kálmán ejti ki 
hírhedt ajkain! Vájjon gondolt-e csak egy­
szer is valamit a mi miniszternökünk, a 
mikor e szóval élt, — államférfiul gondo­
latot, minőt a helyzet, a nagy idő és ha­
zája érdeke sugallt? vagy talán beelégedett 
azzal, hogy Magyarországot kormányozni 
lehet annyi tudománynyal is, minőre min­
den csókát, szajkót és az emberi hangokra 
képes minden madarat is meglehet tani ta­
nunk? Bizony ilyen tökélyre vittük mi 
Oxenstierna utasítását!

Ha igazsággal mérlegeljük, mi nyomta 
egész Európának magatartására Oroszor­
szág hóditó törekvéseivel szemben a gyá­
vaságnak, aljas haszonlesésnek, sőt valósá­
gos árulásnak bélyegét, első sorban épen 
az osztrák-magyar államférfiakra fiáiul a 
jelenkor vádjainak és az utókor számonké­
résének legnagyobb mértéke. Melyik ál­
lamnak érdeke volt az orosz iuvasió által 
oly közvetlenül érintve, mint a mienk, me­
lyiknek vágott annyira létkérdésébe? Az 
angol államférfiak maguk kimondották és 
Európa kénytelen helyesleni felfogásukat, 
hogy a Balkán inneni vidék és Bulgáriá­
nak sorsa nem érinti egyenest Angliának 
egy kereskedelmi érdekét sem De mi ta­
gadhattuk-e, hogy mindaz, a mi Szerbiá­
ban, Oláhországban és határunk egész 
mentében történik, lőporos aknákat készít 
államunk alapja alatt és Oroszországnak 
összetűzése Törökországgal első következ­
ményeiben sorsunk fölött veti el a kocz- 
kákat. Mégis az első pillanattól fogva 
nem Anglia volt-e az, mely fenyege­
téseivel és tiltakozásaival útját állotta 
a moszkoviia kapzsiságnak, és nem a 
mi államunk vonszolta-e legjobban az orosz 
diadalszekeret, mintha már orosz hódolt­
ságban állanánk? Nem Anglia lépett-e fel 
a berlini memorandum czélzatai ellen, me­
lyek gr. Andrássyban találták legbuzgóbb 
pártolójukat? Hallottunk-e a bécsi külügyi 
kabinet részéről oly erélyes tiltakozást 
Oroszországnak az európai missióval űzött 
bitorlása ellen, mint az a Downing Strcet­
ből kongott az orosz diplomatia füleibe ? 
Nagy valószínűséget tulajdonítunk a több­
ször fölmerült híreknek, hogy Anglia ha­
tározott szövetségi ajánlatokat tett a bécsi 
udvarnak, melyek azonban nem találtak

meghallgatásra. Valójában úgy áll a do­
log, hogy az osztrák-magyar politika so­
dorta elszigetelt állásba Angliát, és nem 
csoda, ha az angol politika ezután ellany­
hult oly érdekek védelmében, melyeket 
teljesen elárultak, a kiket legközelebb érin­
tettek. Angolország tengeri hatalom, és 
nehezen indulhat kezdeményezőleg száraz­
földi nagy hadtömegek ellen, ámbár nem 
lehet semmi kétség, hogy az angol Leo­
párd majdan fölemeli karmait, ha sajátosb 
érdekeinek egyenes megtámadására kerül 
a sor. De itt a nagy hadsereg, mely annyi 
roppant áldozatnak és erőfeszítésnek ered­
ménye, 800.000 fegyveres és ezeknek a 
monarchia életérdekeinek védelmére nincs-e 
semmi rendeltetésök? „Ausztria mindig 
egy eszmével .és egy hadsereggel késik 
el“ mondotta I. Napoleon. íme a leg­
nagyobb válság pillanatában egy oly had­
sereg áll , milyennel nem rendelkezett 
még a monarchia, s egy oly eszme lesz 
vezércsillagunkká, mely lángoló lelkese­
dést szit a polgárok millióiban. — A 
döntő pillanat múlik, a dicső vezéreszme a 
porba fojtva nehezen füstölög és a hadse­
reg ott áll tétlenül, megzavarodba. sőt épen 
ellenséges hazaáruló izgatásoknak kitéve. 
Tehát ismét elkésünk! Akkor meghalunk 
oly öngyilkos halállal, melyet az a katona 
talált, ki a harczok veszélyeitől való félté­
ben főbelőtte magát. Ez lesz a reorgani- 
sált hadseregnek vége.

Nem érzünk mi entlmsiasmust az an­
gol államférfiak politikája iránt. De a dol­
gok mai alakulatában nem Anglia tényle­
ges föllépésétől szabad függővé tennünk: 
határozó cselekvésünk megindítását. Hans 
geh du voran, —- nekünk szól ez most a 
legtöbb joggal. Kaczagást is alig nyerünk 
a komoly angoloktól, ha bennök keressük 
a bűnbakokat azért, mit nálunk a gyáva­
ság, tehetetlenség és kegylesés vétkeztek. 
Azt szemmel lehetett ugyan látnunk, hogy 
az angol kormány actióját is megbénította 
a „bulgarian atrocityes-ken“ felindult an­
gol közvélemény, de vajha mi is elmond­
hatnék, hogy külügyi politikánk irányát a 
közvélemény érzelmei határozzák meg. De 
micsoda érzelmek és indokok, homályosak 
minden szemnek, megfoghatlanok minden 
észnek, lesznek honosakká, hol nálunk döntő 
körök határoznak! Igaz még vannak par­
lamentek, vannak felelős miniszterek és 
közvélemény is és azért talán nincs is 
még valódi eldöntés. A mi politikánk, hogy 
a tüzet vegyítsük össze a vízzel, a miből 
lesz egyideig tehetetlen füstölés s folyto­
nos sustorgás, végül nem lesz egyéb, mint 
kialudt parázs, hamu és bűz.

Mezei Ernő.

Klapka György tábornok, Becsben ielőzése ké­
pezi ez idő szerint a különféle találgatások tár­
gyát. Egyik lap különös küldetésben utaztatja, a 
másik rögtön kész a czáfolással és családi ügyek­
kel indokolja az utazást.

Előttünk mindjárt az első hir vételénél két­
ségtelennek tűnt fel, hogy a jelen körülmények 
között Konstantinápolyból az elutazást Klapkára, 
nézve nem privát kéjutazási vágy, s nem családi

tekintetek tették szükségessé, hanem ezeknél fon­
tosabb és nagyobb dolgok.

Egyik konstantinápolyi forrásunk tudni akar­
ja, hogy Klapka György rendkívüli megbízást ka­
pott a török kormány részéről a keleti háború fo­
lyamára és a törökországi államalakulásokra dön- 
tőleg kiható és nagy fordulat jelentőségét felölelő 
küldetésben. A missio fontosságát jelzi, hogy ele­
inte külön hajón kellett volna Klapkának jönnie, 
s csakis a feltűnés kikerülése végett mondottak 
erről le, s csak így történhetett, hogy utazása 
még egy mellék incidens folytán is, egy héttel 
később esett meg a rendesen időpontban induló 
Loyd-gőzösön.

Ha a küldetés arról szól, a miről bennünket 
értesítenek, akkor minden esetre Bécsben nagyon 
jól fogják tenni a döntő körök, ha magukévá te­
szik a dolgot, s a képtelen, veszélyes, gyűlöletes 
zavargást okozható boszniai és herczegovinai oecu- 
patióü helyett Románia és Szerbia bel- és birtok- 
viszonyait veszik szemügyre, s úgy a monar­
chia vezérnépei által a politikai és kereskedelmi 
tekintetekből készséggel üdvözölt actióval úgy a 
jelenre, valamint a jövőre lehetetlenné teszik, hogy 
a pansláv bizottságok izgatási üzelmei és a szent 
pétervári kabinet békaháboritó műveletei politikai 
és hadászati bázist e tartományokban keressenek 
és eszközöljenek az azokban uralkodó, gyönge és 
megvesztegethető kormányoknál.

a bécsi udvar egy erélyes politika által 
könnyen mellőzheti olyan által, a melynél a katonai 
és udvari körök megszállási, sőt foglalási törekvé­
seiket kielégíthetik, a jelenre és jövőre garantiákat 
szerezhetnek; a monarchia népei pedig egy ka­
tonailag, politikailag és közgazdaságilag túlterjesz­
kedett államcolos helyeit a Duna által elválasztott 
barátságos, katonailag nem veszélyes, kereskedel­
mileg pedig nagy előnyöket nyújtó birodalmat kap­
nak tőszomszédnak.

Mily terjedelmű és mily eredményű lesz, ha 
egyátalán lesz, a mit a dynastia és nemzet érde­
kében ókajianunk kell, a Klapkának tulajdonított 
küldetés, azt természetesen nem fogják a közönség 
elé tálalni; de hogy a missio megvan, az iránt 
nem lehet kétség.

A Balkán átlépése orosz előcsapatok által 
képezi a nem kellemes meglepetést, melyben ma 
reggelre a közönséggel egyszerre és első alkalom­
mal az udvarok is részesültek.

Csak most tolul igazán előtérbe a kérdés az 
érdekelt hatalmakra nézve: hol állították fel az 
annyiszor emlegetett érdekvonalakat? Mert ha még 
a Balkánon túl sem Kezdődnek, akkor igen közel 
esik a gondolat, hogy az élhetetlen diplomaták 
puskaropogás és ágyudörgés között aluszszák el a 
végzetes eseményeket.

Az érdekvonalak kérdésével egyidejűleg me­
rül fel a másik: hol kezdődik az oroszok 
ígérete és hol a biztosítások , a melyekre 
Oroszország , nagyobb sikerei esetén is szá­
mot tarthatnának a szép szóval lekötött és az­
zal tartott hatalmak ? Mert hát a Balkán átlépésé­
nek tényével egész meztelenül áll előttünk, hogy 
Oroszország programmja fegyvereinek hegyével 
tart lépést. Minden talpalatnyi tér, mellen kozák­
jait előre tolhatja a másik talpalatnyi földet sem 
helyezik többé biztosságban. Hiábavaló e tekintet­
ben czári szó és szerződés; a czár hadai addig 
mennek, mig mehetnek; addig foglalnak, mig te­
hetik.

És ebben van a ezárck háborújának veszélye

Európára s ebben különösen a monarchiára. Igazán ki­
váncsiak vagyunk most és utoljára meddig megy 
a bécsi döntő körök simplicziusi közönye e tény­
nyel szemközt is. Van-e egyátalán pont, melynek 
átlépésével elkiáltják: Ne tovább! Lenni kellene 
ily pontnak, de hol kezdődik az, ha még a Balkán­
nál sem. Hisz már a Balkánon Anglia is érdek­
határokat vont, pedig ő kijelenté, hogy csupán 
Konstantinápoly biztosítására szorítkozik. Mennyi­
vel inkább kell egész erővel fellépni a mi monar­
chiánknak már a Balkánon innen is, hát még a 
Balkánon túl.

Annyi világos előttünk, hogy ha még most 
sem tesz semmit kormányunk, akkor minden eddigi 
nyilatkozata merő hazugság és az osztozkodási szö­
vetség oly factum, mely ellen a népeknek kell 
szövetkezniük.

A „lengyel légió“ sorsa.
A magát legyeinek nevező, de annak 

az illetékesek által soha el nem ismert csa­
pat sorsáról, főleg pedig a magát annak 
vezetőjéül és szervezőjéül kiadó kalandor 
szédelgő dolgairól következőket írhatjuk:

A külföldi lapokat most sorjában járják a 
tudósítások a lengyel légiónak nevezet csapat fel­
oszlásáról. Minden lap a maga orosz-barát vagy 
oroszellenes irányához képest tálalja tel a történ­
teket, s van ezekben sok igaz, de van sok ferdítés, 
sok hamis és sok valótlan.

A feloszlás tény, ezt sajnálkozással kell tu­
domásul venni mindazoknak, a kik rokonszouve- 
zünk azon hatalmas szabadsági és függetlenségi 
eszmékkel, a melyek a valódi lengyel légiók zász­
lójához fűződni szoktak. Informatióiuk mindazáltal 
nagyban eltérnek a feloszlatás szomorú végére vo­
natkozólag azon híresztelések egy részétől, a mely 
lapokban olvasható, s melyek közül az egyiket is­
mertetés czéljából alább közöljük erős orosz szaga 
daczára is.

A jobb sorsra és nagy hivatásra méltó len­
gyel légió ügye a kezdeményező botrányos előélete 
és újabb szédelgései miatt vallott csúfot, még mi­
előtt megalakulhatott volna. A török kormány 
ugyanis Zimmermannt, e rósz életű és fenyitőszé- 
kileg is üldözött lóesiszárt bízta meg a lengyel 
légió alakításával. A megbízásnál úgy járt el a 
porta, mint rendesen, nem bírt kellő informatiók- 
kal az emberek felől, a hatalmaktól pedig ilyent 
sem nem kérhet, s ha kérne még roszabbat kap. 
Borura-derüre kapott tehát ez emberen is, mint 
kap azokon, a kik ép jelentkeznek és a hadügy­
minisztériumnál be tudnak hálózni modorukkal és 
hízelgéseikkel valamely főbb hivatalnokot.

Alig kapta meg Zimmermann, a ki Törökor­
szágban mint Arthur bey szerepel, a megbízást, 
azonnal nagymérvű szédelgést űzött magában Kon­
stantinápolyban. Azon néhány emberre, a kiket 
összetoborzoit, sem bírt hatással. Több lengyel 
comite tiltakozott is, hogy ilyen megbízás oly em­
berre ruháztassék, minőnek lengyel körökben az 
„orosz-zsidót“ ismerték. Tiltakoztak továbbá az 
ellen is, hogy az Arthur bey által összeszedett 
csapat a lengyel légió czime alatt a lengyel név 
compromittálására figurálhasson.

Mindé dolgok, habár kissé későn, szeget 
ütöttek a török kormány fejében, s azontúl maguk 
voltak rajta és keresték az alkalmat, hogy meg­
szabaduljanak e megbélyegzett firmától. Nem kel­
lett sokáig várniok, mert Zimmermann alig, hogy 
bizonyos magánpénztárból fölvett némi magasabb, 
de nem jelentékeny összeget a toborzások első
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Ezt látta Aladár, s hiúságát sértve érezte; 
más részt meg ingerlő a száraz hang, gunyoros 
modor s elutasító rövidség, melyen a kisasszony 
Tele társalgóit.

Gazdag gyűjteményében az első eset, hogy 
oly nővel van szemközt, ki rangban fölötte, de a 
társas körök igényeinek megfelelőig alatta áll, s 
miután a szív sem sugall, nem tudja eltalálni a 
hangot, mely kényszer helyzetében elég tapinta­
tos volna.

Ily körülmények közt érthető, miért folyt a 
társalgás megszaggatva, mig végre tartós szünet 
állt be. Mindkettő jobb szeretett volna egész 
másutt lenni.

Aladár szakitá meg a csendet.
— Kell, hogy kegyed engem különösnek 

találjon.
— Meglehet nem értem önt, sőt bizonyosan 

ugy is van, mert azok után, a miket önről hallot­
tam, csak azt képzelhetem, hogy az én eszméim 
képtelenek telmagasodni odáig, hol az ön szelleme 
szárnyal.

— Hgy a hibás értesülésre, mint a hozzá- 
iuggesztett gúnyra nézt mellőzöm a választ, s csak 
azon óhajomat fejezem ki, bár sikerülne azon sze- 
zenesét kieszközölnöm kegyednél, hogy mis alka­
lomkor a mai fonákságokat helyrehozhatnám.

— Szomszédok vagyunk s szüléink jóbarát­
ságban élnek, tehát az alkalom is sokszor kí­
nálkozik.

— $n bizalmasb engedélyt kérnék.
~ ®s mi joggal?
— Ltenem! itt nem jogról, hanem érzelem­

éi' a jövő iránti kilátásról lehet csak szó.
, — Úgy látszik, hogy midőn nagyon is ért­
hetővé akarja magát tenni, érthetlenebb mint va­

laha. Én nem tudom felfogni, hogy egy nővel, 
kinek hajlamé, jelleme és nézetei iránt még egé­
szen tájékozatlan valaki, miként beszélhet ily mó­
don? Unt úgy látszik, nagyon elkényesztették a 
nagyvárosi nők.

— Szigorú ítélete arra mutat, hogy félreért.
— A mi csak igazolja iménti szavaimat, 

hogy észjárásom nem érheti el azon színvonalat, 
a hol az ön eszméi lebegnek.

— Zavarba hoz.
— Unt, a pesti termek bősét? a divatvilág 

arszlányát, az elismert udvarlót?
— Vannak gyakorlott, ügyes jó vivők, kik 

minden kísérletnél, vagy mutatvány-előadásnál le­
győzik ellenfeleiket, s uton-utfélen diadalokat arat­
nak; egyszer véletlenül komoly ügy merül fel, s 
valamelyik hires vívónak síkra kell szállni egy 
gyakorlatlan kardforgatóval. Az eset annyira meg­
zavarja, hogy verességet szenved.

— S mi ebből a tanúság?
— Az, ha való volna is a mit pesti életem­

ből vázolt, azok csak kísérletek, mutatvány-elő­
adások lehettek, komoly ügygyei most állok éle­
temben először szemközt.

— A gyakorlatlan fegyverforgató pedig én 
vagyok? Nem csak elfogadom, de bóknak veszem, 
legyen azonban meggyőződve, hogy nincs kedvem 
az ön diadalait kevesbitni, s azért a csatatérről 
elvonulok. Atyám s a báróné e teremben vannak, 
lesz szives engem oda követni ? s eltűnt, mint a 
pipiske az ugar barázdái közt.

— Kudarcz, mormogta Aladár magára ma­
radva, ha ez a társasvilág tudomására jutna, gúny 
és nevetség tárgya lennék; szerencsére nem hal­
lotta senki s nem fogja elhinni senki. De hát 
elég-e az, ha magam előtt kell magamat agyon- 
szégyenleni. Kudarczot vallani itt, hol azt hittem 
csak mutatnom kell magamat s örömtüzeket gyúj­
tanak tiszteletemre ; itt, hova lábomat betenni annyi 
önmegtagadásomba került. Miért hallgattam asz- 
szonyi tanácsra? nekem elejétől fogva nem tet­
szett az egész terv, de néném nagyon bele 
volt bolondulva, s ez látszott egyedüli út­
nak, mely az örökös fogság rettentő bün­
tetésétől , a mit atyám szigora rám mórt, 
megmenthetne. Most azonban átlátom, hogy inkább

az a fogság, mint ez az erkölcsi halál; átlátom 
főleg mióta Turkevy úgy megszégyenített. Csak 
eltűnhetnék valamikép innen, de úgy, hogy még 
emlékem se maradjon vissza; csak láthatatlanná 
lehetném magamat. Jobban restelte ittlétét, mint 
az arany olvasáson rajtakapott fösvény vigyázat­
lanságát.

Ha küljelekből szabad ítélni, Blummenthal 
báróné büszkesége nagy csorbát szenvedett. Aki 
Seribe „Egy pohár viz“ czimü darabját valami 
kóbor társaságtól előadni látta, s ott látta a meg­
sértett büszke Malborough herczegnőt, mint távo­
zik a királyné terméből, midőn a kis Abigail dia­
dalmaskodik fölötte, annak fogalma lehet arról, 
-miként lépett ki a báróné UjkeresztitŐl. Ajkait 
beharapta, fejét hátravetette, s szemeivel hunyor- 
gatott mialatt merev tai lássál ütenyes léptekben 
közeledett Aladárhoz.

Ujkereszti mintha csak ellentétet akarna fel­
tüntetni udvarias hajlongásokkal, édesdeden moso­
lyogva, s kezeit dörzsölgetve kisérte, közben még 
bókolni sem testeit, de a szokott hatás elmaradt.

— Karodat öcsém, e szókkal rezzente fel me­
rengéséből Aladárt nagynénje, vezess kocsinkhoz.

— Majd eléparancsoltatom.
— Köszönöm, e kis séta öcsém karján fel- 

üdit. Ajánlom magam.
— A viszontlátásig! viszonzá Ujkereszti mély 

bókkal.
Erre aztán még is csak megmozdította fejét 

Blummenthalné, hogy boszus tekintetével ezt fejezze 
ki: merészelne?

Midőn a hintó elrobogott, Ujkereszti furfan­
gosan vigyorgó szemekkel, s lidércz mosolylyal ki- 
séré a távozókat, s aztán felkaczagott:

— Hahaha! arra érdemetlen vagyok, hogy 
Klaudiát nőül kapjam, de igen alkalmas az ifjú ur 
adósságait kifizetni, s tán még szerencsémnek 
is tartsam, ha nyílt pénztáramat tékozlásainak kor­
látlanul átengedhetem!.. . Ily áron készek ve­
lem rokonságba lépni. Nem úgy mint szeretnétek, 
hanem mint én akarom fog az megtörténni, Jha 
ti megvárjátok, mig elébb földig alázva lesztek, 
nem tehetek róla, én szerettem volna elkerülni. 
Ez a kis dacz s ellentállási erőködós, kedves in­
gert ád a dolognak, s előttem, ki megszoktam

mindent könnyedén elérni, érdekessé válik. Hogy 
utóvégre is részemre dő! a siker, arról a többi 
körülmények mellett biztosit mai kísérletek is.

Mig Ujkereszti ezt a kis magánybfszédet 
tartotta, a báróné Liníaja roppant port verve föl 
a rongyos faluban, sebesen haladt, mi a delnőt 
épen nem gátolta, hogy drágalátos Aladárjához ne 
intézze e kérdést:

— Mit észleltél?
— Azt, hogy sokkal jobban érzem magamat 

hazafelé, mint idejövet.
— Méltán. Meggondoltam jobban a dolgot, 

még is igazad volt, ennek az Uj . . hogy is hív­
ják? Uj . . bárónak . .

— Ujkereszti bárónak.
— Igen Ujkereszti bárónak, nem egészen 

jó hírben áll a neve.
— Azt bizony elébb is meggondolhatta 

volna, legalább most nem neki állna feljebb.
— Hát azt hiszed ?
— Nem csak hiszem, de szeméből olvasom, 

hogy azokat a szépen álmodott milliókat Ujke­
reszti jónak látta ezentúl is kamatoztatni.

— Mit beszélsz itt össze-vissza ? kérdő a 
báróné s legyezőjét erősen szellőztető, hogy a port 
elverje, vagy magát lehűtse, vagy pedig, hogy za­
varát titkolja.

— Azt amit nemcsak gyanítok, de bizonyo­
san tudok is, hogy nénikém teivével megbukott, s 
milliók helyett kudarczot viszünk haza.

Blummenthalné nem birt felelni, hanem ahe­
lyett jónak látta elájulni, mi ott a hintóvánkosai 
közt kényelmesen sikerült.

Aladár jól ismerte nénjének ezt a rósz szo­
kását, s azért se nem aggódott, sem pedig őt ön­
tudatra hozni nem fáradozott, mindössze is ösz- 
szébb húzta magát a kocsi másik szögletében, hogy 
elég helye maradjon nénjének az idegrázkodtatás 
érdekesen súlyos bajait méltóságához illő hely­
zetben átszenvedni, ő pedig gondolatainak ilyetén 
menetet engede:

—Tulajdonkóp meggondolatlan vállalatom nem 
is érdemelt jobb kimenetelt, s azoknak az arany 
borjú imádóknak több eszük volt, mint nekünk, 
mert ón nénikéin fényes rábeszélései által elhagy­
tam magamat ragadtatni, s megtevőm az első

botlást, ezt követte volna a többi, mig ellenszen­
vem daczára, a körülményektől szorongatva, csak­
ugyan elvettem volna azt a kis idétlent. Csakhogy 
elmúlt tőlem e keserű pohár! a világ elitélne érte, 
s az elnéző is legalább kinevetne, a társaskörökre 
nézve elveszteném állásomat; házi boldogságról 
pedig szó sem lehetne. Megmérgezte volna egész 
életemet! inkább megbukni, elszökni, vagy a leg- 
roszabb esetben atyám Ítéletének magamat alá­
vetve, a falu magányába eltemetkezni, ezen er­
kölcsi aléltságból egy szerencsés véletlen feltá­
maszthat, mint egy zökkenés felfogja támasztani 
nénémet, de azon erkölcsi halálból, ha rám mon­
danák : — megmentette magát egy kétértelmű 
ember gyanús kincsével, elvett egy csipkébe bur­
kolt árnyképet, mely a keresztuton a mesebeli el­
átkozott kincset őrizte; eladta múltját, jelenét s 
jövőjét; eladta testét-lelkét, s oly szerződést irt 
alá, mint Róbert Bertramnak, ebből még a csoda 
sem támaszthatna fel.

Olyan okoskodás volt biz ez, mint a rókáé, 
mely nem érte el a szőlőt; vagy miért nem for­
dult meg ez agyában, mikor Ujkereszti pénzes 
szekrényeit lelki szemei előtt feltárulni látta ? miért 
szakított előítéleteivel akkor, mikor Blumenthalnó 
a fényes sikert oly biztosnak állította ? igaz, szivé­
vel ellenmondásba jött, s ez szivének becsületére 
válik, de hogy hallgatott volna ő a szív tanácsára, 
mikor a tékozlás és mindenároni gyors felgazda- 
gulási járványláz rá is elragadván, most legszoron- 
gatottabb helyzetében csak kezét kell kinyújtania 
s elfoszlik minden aggodalom, s megtelik minden 
zseb. Csábitó, nagyon csábító volt a kilátás, s ö 
könnyen hagyta magát elcsábítani. E szerint a 
fentebbi magánybeszédet, ha Ujkeresztiékhez való 
kirándulás előtt tartja, lett volna egy kis önérzet­
féle zaraata, de igy hazafelé tértében csak önvi­
gasztalás volt biz az.

Blummenthalnét senkisem háborgatván aléltsá- 
gában, szerencsésen elaludt.

így érkeztek haza; midőn a kocsi megállt, 
ijedve kérdezte a báróné :

— Hol vagyok ?
— Itthon, felelt egykedvűen Aladár.

(Folytatása következik.)
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szükséglétéire, máris természete erőt vett rajta és 
semmit nem lendítve a vállalaton dőzsölt miglen 
nyomtalanul megszökött.

A török kormánynak ezáltal kezébe volt adva 
a mód a válogatatlan és nehány „gavallér műked­
velő“ és exeentricus angol kivételévéi mihaszna 
elemekből álló csapatnak felmondani a szolgálatot. 
Egy részük azonban továbbra is ragaszkodni kí­
vánt a törökök harezi ügyéhez, és ezeknek módot 
nyújtottak az idegenek légiójába, ennek netaláni 
teloszlása esetén pedig valamelyik török önkénytes 
csapatba lépni.

Ennyi az, a mi a Zimmermann alatt alaku­
lóban volt, s a lengyel nevet csak bitorló csapat­
ról a valóságnak megfelelőig Írni lehet, a többi 
csak ráadás, ráfogás és valótlanság. Ilyennek ve­
hető a következő tudósítás is, a mely rendkívül 
magán viseli a roszakarat és raeghurczolás bélye­
gét, s a melyet csak azért adunk, hogy a közön­
ség lássa, minő forrásokkal töltik meg, csupa­
merő hír összehalmozási sportból a lapokat, jólle­
het különösen a magyar közönség igényelhetné, 
hogy válogatatlanul a legismeretesebb muszka 
tendentiáju dolgokat' ne hozzák rakásra, ha ere­
deti értesülésekben hiányt szenvednek.

Az érintett közlemény igy hangzik :
„A törökországi lengyel légió, mint Konstan­

tinápolyból jelentik, szomorú végett ért.
Minthogy Arthur bey, alias Zimmermann, 

ki, hogy a bíróságok elől, melyek őt nem épen 
tisztességes lóüzérkedés miatt üldözték, menekül­
jön, a törek hadseregbe menekült, és Lisikievitz, 
ki alezredesi rangot igényelt magának, csak 23 
embert voltak képesek a törökországi lengyel lé­
gió számára összeszerezni, kiket egy kaszárnyába 
szállásoltak be, a seraskier elhatározta, hogy a 
kellet'eu vendégektől mielőbb megszabadul s ezen 
szándékát csakhamar ki is vitte.

A kaszárnya parancsnoka által ugyanis a 
lengyel légió tagjainak kijelentette, hogy többé 
nem kapnak élelmet; midőn ez ellen a légionáriu­
sok tiltakoztak, a parancsnok azt ajánlá nekik, 
hogy panaszolják őt be a hadügyminiszternél.

El is mentek a török hadügyminiszterhez, ki, 
miután órákig várakoztatta őket előszobájában, egy­
szerűen kijelentette nekik, hogy őket nem ismeri, 
nem akarja ismerni, s legjobb lesz, ha kiki közü­
lük haza megyen. Egyúttal azt tanácslá nekik, 
hogy vessék le egyenruhájukat, mert különben a 
rendőrséggel gyűlhetne meg bajuk.

Másnap a seraskier a tisztek egyikét Iva- 
nicky főhadnagyot hivatta magához, s megkér­
dezte tőle, hogy ki jogosította fel őket a légió ala­
kítására '?

Egy nappal azelőtt Ivanickyhoz egy hadügy- 
miniszteriumbeli főhivatalnok ugyanezen kérdést 
intézte, s midőn az előmutatta a seraskier által 
aláirt felhatalmazást, a hivatalnok azt eivévén tőle, 
egyszerűen zsebre tette. Ivanicky tehát a seras- 
kierral szemben semmivel sem igazolhatta magát.

A légió tagjai hasztalan jártak Damat pasá­
nál is; kénytelenek voltak a kaszárnyát elhagyni. 
Arthur ezredes és társa azóta nyom nélkül el­
tűntek.

Az osztrák-magyar-olasz kereskedelmi szerző­
dés tárgyában Írják Kómából julius 12-iki kelettel 
a bécsi kőnyomain félhivatalos lapuak:

Az itteni osztr.-magyar nagykövet, Haymerle 
b. rövid kirándulásából ma e.-te tér vissza Kó- 
möh*. Ha szabi dsáfddcjér. Olaszország határain 
kívül tölti, eiőbb semmi esetre sem hagyja el Kó­
mát, míg az usztr -magyar-olasz kereskedelmi szer­
ződés megújítására vonatkozó utolsó alapelveket 
JDvpreiis miniszterelnök és pénzügyminiszterrel és 
jMaioraua-C ilatauiauo- keresktdelmi miniszterrel meg 
nem állapította, bár a formaszerinti tárgyalások 
Becsben eszközöltetnek. Mindkét részről azon fel­
tevésből indulnak ki, hogy az értékszerinti vámok 
specificus vamokká fognak átváltozláttatni, mint az 
imént kötött franczia-olasz szerződésben. Legtöbb 
nehézséget fognak okozni az olasz bor és az osz­
trák sör. — Az olasz kormány mindent el fog kö­
vetni, hogy az osztrák részről az olasz borokra 
rótt magas vamok leszálliItassanak. Az olasz kor­
mány e kívánságát azzal támogatja, hogy az olasz 
borokra rótt vám a franczia határon csekélyebb az 
osztrák igényeknél, és hogy az osztrákok makacs­
sága e tekintetben olasz részen azt a szükségessé­
get idézi elő, hogy az osztrák sörre vetett vám 
az olasz határon fölemeltessék. Megjegyzendő, 
hogy az osztrák sör nagy keletnek örvend az olasz 
piaezokon; ez az egyetlen külföldi sör, mely 
Olaszországban befészkelte magát és nagyobb fo­
gyasztást mutathat fel.

A h á b o r u.
íj.) A tegnapi táviratok két nevezetes 

esetről hoztak hirt: az oroszok balkáni át­
keléséről és Nikápoly bevételéről. A Bal­
kán-hegység a törököknek a Buna után 
legfontosabb védelmi vonala, melyen cse- 
kély^ erővel nagy seregek előnyomulását 
eKei megakadályozni, s igy érthető, miért 

ujonganak oly nagyon a szláv táborban az 
orosz hadsereg e nem remélt könnyű si- 
kere, fölött, s miért fogadja ennek hírét 
tölháborodással az igaz ügyet, s ezzel kap­
csolatban a Törökországot pártoló 
közvélemény. Nem egyszer jelentették a 
hírek azon nagyterjedelmü intézkedéseket, 
melyek a Balkánvonal biztosítását ezéloz- 
tak, — s ime egyszer csak azon meglepő 
s szinte boszantó hirt kell hallanunk, hogy 
az oroszok lövés nélkül keltek át a Bal­
kánon, s a Csipka-szorost (csipka 
.lOigár szó magyarul csipke, vadrózsa) vagy 
mint máskép nevezik Vaskaput 300, 
mondd háromszáz nizám őrizte, kik az 
oi oszok közeledtekor meglepetve futottak 
el. A világ nagy része kaczag a védelem ily- 
szeiú eiélyességén, s valóban nehéz megállni 
kaczagas nélkül. — Törökország életha- 
al-harczaval annyira megfordított arány­

ban van 300 nizámnak a Csipka-szoros- 
hoz rendelése, hogy a czél és eszköz össze 
nei|\ illőségének komikuma egész erejével 
n ki belőle. A könnyüvérüek nem is mu- 
\af^k el ez alkalmat, élezeket gyártani 
Abdul-Kerimnek nagy gonddal őrzött titkos 
terveiből.

De hát a furcsa látszat csakugyan oly 
megrendítő komolyságu valót takarna, mely 
miatt kétségbe kell esni Törökországnak 
es baratamak? °

t Abdiü-Xerim, aki nem a szerencsés 
véletlen, hanem csakis hadvezér! talentuma 
es katonai vitézsége segélyével verte le ta- 
valy Szerbiát, nem birna a Balkán mint 
védelmi vonal egész világ által ismert fon-

I tosságának tudatával; s mint nemzetének 
és a történelemnek felelős katona elég­
nek tartotta volna a Csipka-szorost 300 ni­
zám és a nagyszakállu Allah őrizetére bízni, 
ha e helyet komolyan védeni szándékozott 
volna?

Vagy tán azon boldog, de hadvezér­
hez nem illő reményben ringatta volna 
magát, hogy az oroszoknak miután már a 
Csipkaszoros torkához jutottak, nem fog 
eszökbe jutni a szoroson át is menni ?

Ez lehetetlen. A balkáni átjárat föl- 
-adásában a szándékosság annyira szembe­
ötlő, hogy abban a képességének számta­
lan bizonyságát adott ősz hadvezér biztos 
cselfogását kell föltételeznünk. O kétségte­
lenül csapda gyanánt használta a Csipka- 
szorost s a 300 nizámot csak csalétkül 
helyezte oda.

Az orosz hadsereg zöme nem fog itt 
úgysem átmenni, mig a várnégyszög s 
nyugati vonalán a török főerő teljes ép­
ségben áll, s amennyi orosz itt átmegy, 
annyival kevesebb lesz az orosz főhaderő. 
Eégi dolog, hogy a vesszőnyaláb nagy 
erőnek ellenáll, de szálanként eltörhető. 
Ezt mindenki tudja, csak az oroszok nem, 
daczára, hogy előttök van az ázsiai harcz- 
tér intő példája. Miklós nagyherczeg azon­
ban, ahelyett, hogy a példán okulna, maga 
is követi, 8—10 ezrével küldözvén hadse­
regének részeit Nikápoly, Plevna, Szelvi, 
Drinápoly, Ozman-Buzár, Razgrád, szóval a 
szélrózsa minden irányában, úgy hogy 
Ruscsuk ellen csak 40.000 ember maradt. 
Lehet, hogy ö is csellel él, s ezáltal Abdul 
Kéri met hadseregének hasonló elforgácso- 
lására akarja kényszeríteni; de ha igy 
van, mint eddig látjuk, nagyon téved.

Ahogy jelenleg áll a dolog, semmi 
okunk sincs aggodalomra Abdul-Kei im 
tervének sikere miatt, s meg vagyunk 
győződve, hogy józan észszel s biztos kéz­
zel dolgozik; csupán attól tartunk, hogy 
maga a török nép engedni fog a látszat 
benyomásának s oly magatartást fog ta­
núsítani türelmetlen és kétségbeesett nyi­
latkozatokkal, mi Abdul-Kerimet terveinek 
s talán már késő módosítására fogja kény­
szeríteni. De reméljük, a török nemzet elég 
higgadt, hogy tanulságot s vigasztalást 
vonjon az ázsiai hadjárat lefolyásából.

Ami Nikápoly elestét illeti, hogy ez a 
törököknek veszteség s az oroszoknak előny, 
tagadhatlan; de ezzel még nem dőlt el a 
hadjárat sorsa s minden pontot csakugyan 
lehetetlen megvédeni s megvédeni akarni 
sem szabad a döntő siker koczkáztatása 
nélkül, mert „a ki sokat markol, keveset 
szőrit. “

* Az európai hareztér eseményei az itteni 
hadjáratnak hirtelen újabb fordulatot adtak. Az 
orosz hadműveletek vontatottságát a cselekvésben 
való gyorsaság váltotta föl, s a hir egyszerre két 
nevezetes hadműveletéről értesít. Gurkó tábornok 
serege, ha nem csalódunk csupán lovasság, f. hó 
13-án estefelé G a b r o v á b ó 1 indulva átkelt a védtelen 
Csip ka szoroson s már tegnapelőtt Jenizag- 
rába érkezett. Jenizagra vasúti állomás a drinápoly- 
philippopolii vasút Jambolinál végződő szárnyvonala 
mellett s az előfizetőinknek me . küldött térképen is 
föltalálható. Az orosz sereg állítólag 18 zászlóaljat 
tesz. Mint Konstantinápolyból jelentik, minden 
rendelkezésre álló csapat sietve Drinápolyba 
küldetett, s Keuf pasa, a drinápolyi sereg parancs­
noka már indumi készül az oroszok ellen.

Nikápoly bevételéről a következőket 
jelentik Péteryárról a „Pol. Corr.“-nek í. hó 16-iká- 
ról: főhadiszállásról ma kedvező hitek érkeztek. 
— A hadsereg előnyomulóban van a Balkán 
felé. A császári csapatok tegnap este az Iz- 
lással szemben levő, jól megerősített s a tö­
rökök által makacsul védett Szimovicza 
nevű falut loglalták el Nikápoly mellett, s azután 
az eme vár fölött uralkodó magaslatokat, me!y 
alkalommal nagymennyiségű török lőkészlet ejte- 
tett zsákmányul. A ‘törökök, kik a Nikápoly kö­
zelében levő domblánczra vonultak vissza, ott is 
megtámadtattak s elüzettek, mire, hogy a beke­
rítés elől meneküljenek, a nikápolyi helyőrséggel 
együtt visszavonultak. Ma reggel az oroszok meg­
szállották a törökök által elhagyott Nikápolyt. A 
tegnapi actióban az izlasi román ütegek is köz­
reműködtek, az oroszok által szemben megtámadt 
törököket oldalt hatásosan lövöldözvén.

Az erre vonatkozó orosz hivatalos távirat 
15-ikéről keltezve következőleg szól: Tegnap reg­
geli 4 órától estig tartó heves ütközet után ma 
Nikápoly feltétlenül megadta magát. Az oroszok 
példátlan vitézséggel küzdöttek és elfogtak két pa­
sát és G000 rendes katonát.

Konstantinápolyi hírek szerint az 
oroszok a Dobrudzsában előnyomulnak. Mehemed 
Ali pasa Nisbe érkezett, Szulejman pasa pedig 
hajón Konstantinápolyba indult seregével, tehift 
épen megfordítva történt, mint ahogy előre je­
lentették.

Boszniában a török hadak eltávozása 
bátorságot öntött a fölkelőkbe s most létezésük­
nek rablással és gyújtogatással adják jeleit.

* Az ázsiai hareztéren az utóbbi napokban 
nem adta ele, magát semmi nevezetes. Hir sem 
érkezett egyéb, mint a bajazidi esetre vonatkozó. 
Csak tegnap jelentettük, hogy Baj az id ban benn­
maradt az orosz helyőrség, mert Tergukazoff jelen­
téséből nem tűnt ki, hogy magával vitte volna, 
?°í egy hir azt is mondta, hogy előbb hosszabb 
időre ellátta élelemmel a helyőrséget s csak azután 
folytatta hátrálását. Mihály nagyherczegnek a 
czárhoz. intézett jelentésében azonban határozottan 
azt állítja, hogy jun. 28-ikán az orosz sereg az 
utolsó emberig kiszabadította a bajazidi helyőrsé­
get s a betegeket és sebesülteket is magával vitte.

* *

, * Az angol alsóházban Bourke által tett je­
lente« szerint a kormány értesittetett arról, hogy 
Cserkaszki hg szervezni fogja a bulgáriai közigaz­
gatást; de az orosz nyelv és orosz közigazgatás 
életbeléptetéséről a kormánynak semmi hivatalos 
tudomása sincs. Továbbá Bourke kijelentette, hogy 
a kormány annyira nincs tájékozva, hogy nyilat- 
kozhatnék az iránt, eftectiv-e a fekete tengeri orosz 
kikötök ostromzárja vagy nem.

* Egyptomból az alkirály újabb, 3000 em- 
bernyi segélycsapatot küldött Konstantinápolyba.

Nyolczvan bolgárt, kiket kémkedés gya- 
nuja miatt elfogtak, Konstantinápolyba szálli-
vOltílií.

* Miklós nagyherczeg, az orosz déli hadsereg 
főparancsnoka, mint Pótervárról jelentik, f. hó 12-én 
Tirnovába érkezett.

* A szerb conservativek Marinovics vezetése 
alatt rendkívüli erőfeszítéseket tesznek, hogy a 
Risztics-kormányt lemondásra kényszerítsék. Mari­
novics, kit az orosz udvar kegyel, panaszt emelt 
Risztics ellen, mit Gorcsakoff herezeg is támoga­
tott. Milán egészen elvesztette fejét, de valószínű­
leg kénytelen lesz módosításokat tenni a cabi- 
netben.

* A görög kamarát f. hó 16-án királyi ren­
delettel berekesztették.

Múlhat levele.
Midhát pasa megsokalhatta ama cynicus mo­

dort, melylyel az angol világlapok önzése elbán a 
törökökkel. Mig az előtt a „Daily News“ és „Ti­
mes vetekedtek a törökök által elkövetett állítóla­
gos kegyetlenségek nyilvánosságra hozásában és 
ostorozásában; most, midőn már az oroszok és 
bolgárok által elkövetett rémtetteket többé elta­
gadni nem lehet, szépen begombolkoznak, vagy 
közbe-közbe azt is megreszkirözzák, hogy nem kell 
ezek közlésével bátorítani a törököket. Midhát pasa 
tehát mintegy ezen nagyon két mértékkel mérő 
kalmár humanismus ellensúlyozására irta a „Ti­
mes“ kiadójához Plombiéresből a következő le­
velet :

„Uram! A táviró mindenhova megviszi hí­
rét azon kegyetlenségeknek, melyeket az oroszok 
Ázsiában, Európában elkövettek, s a Feketetenge­
ren, hol az inoffensiv kereskedelmi hajókat fe­
nékbe fúrták és legénységükkel együtt elsülyesz- 
tették. A pusztitási düh, mely őket megra­
gadta, nem kiméit sem ártatlanokat, sem asszo­
nyokat, sem öregeket, nincs tekintettel a kórhá­
zakra, a közszolgálat épületeire és az imának szen­
telt időre.

A montenegróiak, kik az oroszok szövetsé­
gesei, úgy hiszik legjobban betölthetni hivatásu­
kat, ha az elfogott törököket a legkegyetlenebbül 
megcsonkítják, és a bolgárok, félrevezettetve az 
oroszok Ígéreteitől, most, miután néhány hét 
előtt a vetések betakarítására hátramaradt mu­
zulmán véneket legyilkolták, azon városokban öl- 
döklik a muzulmánokat, melyeket az oroszok el­
foglaltak.

A mi most Bolgárországban történik, ugyanaz 
a mit tavaly a fölkelés kezdetén jeleztek, és a me­
lyek a muzulmánokat szerencsétlenségre oly pilla­
natban izgatta fői, midőn a portának azt tanácsol­
ták, hogy a bolgárok lázadását ne vegye komo­
lyan, s ne járjon el az ellen a törvény egész szi­
gorával. uly sokat beszéltek Európában a törökök 
kegyetlenségeiről, melyek ha nagyobb mértékben 
léteztek is, még sem voltak egyebek, mint a kivé­
teles állapotok által előidézett fájdalmas következ­
ményei a bolgárok kegyetlenkedéseinek, hogy végre 
oda jutottak, mikép a fölkelés ez első pházisát el­
felejtették.

Így történt, hogy hazám kormányának meg­
torló tényei és egyeseknek a kormány által meg­
bélyegzett és megbüntetett boszuja igazságtalan tá­
madásra adott okot Törökország ellen, s ürügyül 
szolgált egy még igazságtalanabb háborúra, egyi­
kére azon háborúknak, melyeket Európa összedu­
gott kezekkel szokott nézni; s melynek minden, 
többó-kevósbó távolabbi következménye ép azokat 
éri el, kik annak kitörését megengedték, holott 
megakadályozhatták volna.

Remélem, hogy hazám nem fog e háborúból 
szétzúzva kikerülni, mint ellenségeink remélik. 
Egy év óta bizonyítékát adta, s adja ma is erejé­
nek és hazafiasságának, melyeket egy pillanatra 
sem tagadott meg. Területének minden talpalatnyi 
földét védeni fogja az ellenségtől, s ha leveretik a 
barezban, lesz neki: ha szövetségese nem volt, 
sorsosa a legyőzetésben.

Plombiéres, julius 10. 1877.
Midhát.

Szerb csendélet.
A szerb kormány által a népre és a kamara 

kisebbségére gyakorolt pressio nagy mérvéről, 8 
általában az ottani korán sem példás viszonyokról 
következő levelet hoz a „Pol. C.“,

Belgrád, julius 12.
A 36 képviselőnek kilépése a kragujeváczi 

szkupstinát az uj pótválasztásokig határozatképte­
lenné tette, mert a képviselőház az alkotmány ér­
telmében csak tagjai aU részének jelenlétében hoz­
hat határozatot. A szkupstina 101 képviselőből és 
a kormány által kinevezett 33 tagból áll, mivel 
pedig 40 hiányzik, a szkupstina törvényszerüleg 
nem ülésezhet. A minoritás a minisztériumot akarta 
megbuktatni, de nem érte el ezélját; mert Milán 
fejedelem a Plojestiben kapott tanácsok folytán nem 
akarta elbocsátani a jelen minisztériumot. Pótvá­
lasztásokat rendeltek el tehát e hó 12., 14. és 
17-ére. Tegnapelőtt a kormánypárti 86 képviselő 
az összes minisztérium jelenlétében a kilépett kép­
viselők közül huszonöt ellen fenyitő eljárást ren­
delt el, hogy ez ülésszakban ne legyenek megvá- 
laszthatók.

A vidéki nép hangulata után Ítélve, a pót­
választásoknak több mint felénél talán a kormány­
párt fog győzni. Annál is inkább, mert a kisebb­
séget megfosztották orgánumától. A conservativek 
belgrádi clubját ugyanis Tuzakovics, Belgrád város 
prefectusa feloszlatta. Ezen clubban több volt mi­
niszteren kívül naponként számos magas állású ál­
lamhivatalnok szokott értekezletet tartani. A szkup­
stina első ülésében a volt miniszterek járandósá­
gainak beszüntetését is szándékoznak indítvá­
nyozni.

A kisebbség Pancsován kinyomatta az általa 
indítványozott föliratot, és azt holnap itt is szét­
osztják.

A kisebbség kilépésének valódi okáról két 
versio kering. Az egyik szerint a kormány fölha­
talmazást kért uj hadi készülődésre, a mit a több­
ség meg is adott. A másik versio szerint a kor­
mány pénzt kért 50,000 emberből álló hadsereg 
mozgósítására, és absolutoriumot a múlt évi háború 
költségeit illetőleg, továbbá jóváhagyását kívánta a 
külföldön kötendő nagyobb kölcsönnek, melyet Mi- 
jatovics és uszerovics a kormán megbízottai köz­
vetítenek.

a kisebb azzal sem tudott megbarátkozni, 
hogy a hadügyminiszter 16 zászlóaljat vont össze 
Belgrád, Kragujevácz és Negotin körül.

A Száva mellett hat hónap óta feküdt a szerb 
kormánynak szánt ólomszállitmány, melyet a ma­
gyar hatóság a háború idejében lefoglaltak, és 
csak a ^békekötés után voltak hajlandók kiszolgál­
tatni. Ezt a napokban vette át a szerb kormány 
és Kragujeváczba vitette.

Úti táskámból.
I.

Utam Szeged előtt épen akkar vitt el, midőn 
a Tisza árja a legnagyobb mértékben fenyegette 
Szeged lakosságát.

Szegednél valóságos festői, de hajmeresztő 
látvány tárult az utazó elé. Az éjfél csendje, a me­
zőket s réteket óceánként elárasztó szőke Tisza ár­
jainak egyhangú zúgása, a viz hullámos tükréből 
hellyel közzel előbukkanó házfedelek, kémények 
szomorú tekintete a mentő csónakokról pislogó lám­
pafény mellett a pályaőrök kormos vészfáklyái, a 
vonat óvatos lassú robogása: borzadálylyal tölté 
el a szemlelő keblét, s lehangolják még a legvidá- 
mább utazó jókedvét is.

Ki tudja meddig fog ez igy tartani, kit udja

elmondani a vesztességet, mely az ily áradás foly­
tán hazánk, de különösen a kárvallott birtokosokra 
hárul, mely csapást nemcsak a mezőgazdaság, de 
a közgazdaság minden ága károsan fogja meg­
érezni.

E bajon, a Tisza évenkénti kiáradásán, segí­
teni nemcsak az azon vidéken lakóknak, de mind­
nyájunknak egyaránt érdekében van. Szabályozzák 
ugyan a folyót évek óta, de a Tisza mentén lakók 
elbeszélése szerint, az áradások által „kozott kár 
a szabályozás megkezdése óta mind r0yobb és 
nagyobb mérveket kezd ölteni.

A mennyire ezen állításnak teljesen helyt és 
hitelt adni nem lehet, ép annyira nem vagyunk 
azon helyzetben ez állítás alaptalanságát bebizo­
nyíthatni.

Hogy a Tiszaszabályozás nem felel meg a 
kívánalomnak, minek okát leginkább a rendszer­
ben vélném keresendőnek — kétségtelen; de ab­
ból koránsem következik az, hogy a szabályozást 
beszüntetni, sőt az eddigi munkálatokat megsem­
misíteni, az emelt gátakat lerontani, helyén lévő 
óhajnak tartanók, a mint azt némelyek sürgetik. 
Ezen utóbbi kivánalom azonban, reméljük, csak a 
pusztítás feletti elkeseredés kimenetele.

Ámbátor nem czélunk a tiszaszabályozó társu­
latnak működését birálgatni, sem nem kívánunk 
javaslatokkal előállani; mindazonáltal megjegyzük, 
miszerint nemcsak azon vezérelvet kellene a sza­
bályozóknak követni, hogy mentői nagyobb terü­
letek ármentesitése s a folyó rövidítése által a 
termőföldek nagysága növekedjék; de az illetők 
figyelmének főleg arra kellene kiterjednie, hogy — 
tudva az időnként bekövetkező áradásokat — 
mellókcsatornákról gondoskodjanak, a melyek az 
ár beálltával a folyam medrébe el nem térő víz­
mennyiséget oly területekre vezetnék, a hol az 
elárasztás iszapos vízzel nemcsak káros nem lenne, 
de a terület termő képességét emelve, haszno- 
sittatnék.

Ezen eszme keresztülvitele ugyan sokkal nagyobb 
— az eddigieket messzire túlszárnyaló munkálatokat 
igényelne s sokkal nagyobb költségeket vonna maga 
után, de legalább nem volnának a Tisza mentén lakó 
földmivelők, — a drága szabályozás és a czélsze- 
rütlen gátrendszer daczára — a folyam romboló 
áradásainak kitéve.

Szegedtől Temesvár leié mindenütt látjuk ki- 
sebb-nagyobb mértékben az áradások pusztító ke­
zének nyomait.

Temesvár közelében az állandó mocsárok, 
a'agcsővezésre várnak; s az egészséget megtámadó, 
káros kigőzölgéssel töltik el, a nap heve által kü­
lönben is nyomasztó levegőt.

Nagy területeken sásnál nem terem egyéb.
Pedig, ha ezen jviz czélszerüen alkal­

mazott alagesövek által elvezettetnék, nemcsak az 
egészségtelen kigőzölgéseknek eleje vettetnék; de 
a termékeny bánság termő területe jelentékenyen 
nagyobbodnék. — Ha a felföldön ily nagy terü­
letek hevernek parlagon, szintén káros s a czivi- 
lizatió és a kultúra fejlődésénél nagyon kárhoza- 
tos körülmény; de a magyar Kamuin az alfölden 
ily nagy területeket haszontalanul hevertetni: ég­
bekiáltó bűnnek mondható. Nem tudjuk, vájjon ezen 
hanyagság az ott lakók mivelotlenségének avagy 
a pénz és hitel viszonyok hazánkban! ziláltságának 
vagy a lakosság gyér számának tulojdonitkató-e. 
Azt hisszük, hogy mindenből van egy kevés. — 
Pénz úgy mint mindenütt széles e hazában itt 
sincsen; a lakosság gyér s a mi van, az a legna­
gyobb butaságban siuylik. Pedig a hol a munka­
erő a pénztőke és a miveltség hiányzik, ott na­
gyobb áldásthozó kulturmüveletek hosszú időre 
száműzve maradnak. — A telepítés, a hitel eme­
lése s a népnevelésre kellene az államnak és 
egyeseknek egyaránt, eddiginél nagyobb gondot 
fordítani!

A bánsági iparról keveset mondhatok, csu­
pán egy N.-Kikindai utitársamtól tudom, hogy ott 
a malomipar igen virágzik, annyira, hogy a rész­
vénymalom, melynek elbeszélőm szintén részvé­
nyese, 25—35 százalék osztalékot ad. Azonkívül 
számos magánmalom is képks magát fentartani. — 
Temesvárit azonban egy nagy gőzhengermalom 
hét év óta szünetel, a mi nem igen örvendetes 
dolog ; különösen ha meggondoljuk, hogy első sorban 
földmivelő hazánkban, ez a legtermészetes s leg­
fontosabb iparág.

Temesvárt nagy katonásnak találtam. Mind­
járt a bejáratnál ott díszeleg hosszú pézmán a két­
fejű sas, mely jelvény a város több épületein a 
sárga-fekete színekkel egyetemben — díszeleg. De 
ez még mind kevés, habár az is elég ok, hogy 
egy hazafira rósz benyomást gyakoroljon, de az 
utczákon alig hallani magyar szót s különösen a 
szép hölgyek egyre németül társalognak.

Ily körülmények közt nem csoda, hogy Te­
mesvárit nem volt képes magát egy magyar szín­
társulat fenntartani, dac zára az államhivatalnokok 
riszérőli buzgó támogatásnak. — Jelenleg egy 
„Teatru Romantik“ tart szinelőadásokat, de való­
ban nem mondhatom, mennyi közönsége van; a 
mennyire azonban a lakosság érzelmeiből s a kiil- 
jelekből következtethetek, jobban pártolják az 
arenai komédiát mint a magyar szinelőadásokat.

Nagyon szomorú dolog ez ránk magya­
rokra. L. K.

ÚJDONSÁGOK.
— Báró Edelshei m-Gy u 1 ay főparancs­

nok tegnap érkezett meg Szegedre.
— Királyi Pál ur megkeresésére egész 

készséggel kijelentjük, miszerint neve tudtán és 
akaratán kívül került a török rendjelek ügyében 
készített lajstromba.

— Szerencsétlenség. Dr. Franki 
Izidort, ki egyike a főváros legkeresettebb fiatal 
orvosainak, s különösen mint gyerpekorvos ked- 
veltetik, ma délben, midőn a Gellérthegyen egy 
ottani lakosnál teljesitó hivatását, — visszatérő­
ben a Gellérthegyen szerencsétlen esés érte, mi­
nek következtében tetemesen megsérült. Még ott, 
a színhelytől nem messze, bekötözték sebeit és la­
kására, az Orczyházba igy szállították.

— Pomázon — Pestmegye — julius 15-én 
déli 1 órakor Maris Mór pajtájában tűz ütött ki, 
s hogy az el nem harapódzott, s nagyobb pusztí­
tást nem okozott, egyedül ottani birtokos Luppa 
Vidor urnák Luppa Péter országos képviselő öcscsé- 
nek köszönhető, ki ritka személyes bátorsággal és 
önfeláldozással a tüzbe rohant, s a bőszük elemet 
rendkívüli ügyességgel megfékezte. Különben Lup­
pa Vidor ur kegközelébb saját költségén 12 em­
berből álló önkénytes tűzoltó csapatot fog szervezni. 
Előre is üdvözöljük e humanist!kus törekvést.

— A koronázási domb rövid napok 
múlva eltűnik a Ferenez József térről. Egy igen 
nevezetes politikai tény élő emléke lesz vele oda. 
A domb czifrázatait és köveit már elkezdték szét­
szedegetni s egy városi helyiségbe viszik, megér­
zem. A föld azonban, a mit az egész haza adott 
össze, — bár a domb a földszinéről végkép eltű­
nik — ott marad a helyén, a mennyiben t. i. egy, 
azon helyre ásandó gödörbe helyezik el s e föld­
darabon fog emelkedni egykor a király lovas szob­
ra. A domb széthordását tudvalevőleg a Ferencz- 
Józseftér szabályozása és parkozása tette szüksé­
gessé. A térnek a város felé eső oldalán már ja­
vában folynak a munkálatok, a kövezés, az aszfal­

tozás s megkezdik a facsemeték lerakását is. A 
dunai oldal csak a jövő évben fog, — részben köz­
lekedési, részben pénzügyi tekintetek miatt — 
parkiroztatni. A dombról elhordott kövek legtöbb- 
nyire roszak; a vállalkozó annak idején, úgy lát­
szik, nem számított müve hosszabb életére. Por­
hanyó voltuk miatt nem alkalmasak e kövek arra, 
hogy másutt valahol álljanak fenn továbbra is 
emlékül. A parkozást a téren megnehezíti a Szé­
chenyi szobor helyét körítő deszkakerítés is, mely 
már nagyon régen takargat valamit.

— A képző művészeti tanácsban ürese­
désben levő tanácstagi helyre a vallás és közoktatásügyi 
miniszter Szinarát Pál mérnököt nevezte ki.

— A budapesti lengyel kör ünne­
pélyén az 1848—49-ikí honvédek testületileg meg 
fognak jelenni. Váczról és Esztergomból az ünne­
pélyre küldöttségek érkeznek. Az ünnepély vasár­
nap, e hó 22-én tartatik meg a lövölde helyiségei­
ben. A jegyek nagy keletnek örvendenek. Sze­
mélyjegy előre váltva 50 kr, a pénztárnál 60 kr. 
Családjegy előre váltva 1 fit, a pénztárnál 1 frt 
20 kr. Bankett-jegy ára 1 írt. Jegyek kaphatók: 
Korona-kávébázban (váczi-utcza), Kurtz kávéházá­
ban (bécsi-utcza), Seemann kávéházában (Tüköri 
ház), Szemek és Mayer dohányárudájában (fai zi- 
utcza), Kertész dohányárudájában (Szervita-ier), 
Szikszay vendéglőjében (kerepesi-ut), Hermann ká­
véházában (Ferencziek bazárja), Yogi keztyüsnel 
(Dorottya-utcza 2. sz.) Lipniszky keztyüsnel (bécsi 
utcza 7.), Stempiennél (egyetem-uleza) és este a 
pénztárnál. A müsorozat: 1. A vendégek fogadása. 
2. Katona-zenekar hangversenye. 3. 7 órakor tár­
sas esteli, Rálz Pál zeneolőadása mellett. 4. I or* 
kor a „Budapesti Dalkör“ énekelőadása. 5. 9 óra­
kor élőképek bemutatása bengálí világítással: a) 
A zászló védése, b) Lengyelország felosztása után. 
c) Magyar-török testvérülés. 6. 10 órakor táncz. 
— Ünnepély kezdete délutáni 4 órakor.

— Adományozás. A király Bussóc-z község s 
Bnzita község tiizkárosult lakosai részére négy-négyszáz 
forintot adományozott.

— Gyilkosság végrehajtás miatt. 
Temesvárott egy Weiszman nevű pór dr. Weisz- 
meyer tőkepénzest, a miért a pór holmiját árve- 
reztette, késsel megölte. — A gyilkos önként je­
lentkezett; de Weiszmayer uzsorást — miut 
az ottani lap Írja — nem igen sokan sajnálják.

— A török sebesültek javára P á r y Miklós 
ur Halasból G00 gramm tépést küldött lm szerkesz.tőségünk­
höz. — Át fogjuk szolgáltaiul.

— Öngyilkos rabló. Egy alföldről me­
nekült rabló tartózkodott Gyöngyös vidékén, kinek 
személyleirása megküldotvén, a jó madarat a 
gyöngyösi biztos üldözésbe vette. Sikerült is őt a 
patai határban a búzában elfogni. Beteges álla­
potban lévén, elfogatása után gyógykezelés végett 
a gyöngyösi közkórházba szállíttatott. A rabló, ki 
több rendbeli gyilkossággal, de különösen mérge­
zéssel vádoltatott, már-már javulni kezdett. Azon­
ban a törvény büntető kezétől még jobban irtóz­
ván, magát a nála elrejtett nadragulya-gyökérrel 
megmérgezte s meghalt.

— Statárium. A bel- és igazságügyi magyar 
királyi miniszterek egyetértöleg elrendelték, hogy Bűnvád­
in egye területén rablók, rablógyilkosok és ezek biiurésze- 
sei ellen, egy évi időtartam alatt, a rögtönbitósági eljárás 
vétessék foganatba.

— Rejtélyes eltűnés. Boresch szabó­
legény Kőbányán, hol csinos, 22 éves feleségével 
és két kis gyermekével apósa házánál lakott. A 
múlt vasárnap egyik pajtása kíséretében elment a 
város-erdő közelében fekvő vendéglők egyikébe s 
a mint onnan hazafelé indultak, Boresch kissé 
hátramaradt; s mire társa visszatekintett utána, 
eltűnt és a mai napig se mutatkozott se laká­
sán, se más ismerősénél. — Ez esetben a rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— A napi krónikából. Egy Pof Iák 
János nevű úszómester egyén, Meisel buda-ujlaki 
korcsmájában jól evett-ivott, de fizetni nem akart; 
az eléhivott rendőrt bántalmazta s ezért fegyelmi 
utón 48 órai fogságra ítéltetett. — Graf Péter 
nagyon fiatal suhancz, de ifjú életéből is hosszú 
időt töltött a dclogházban. Majdnem mindig ott 
lakik. Tegnapelőtt szabadult ki s tegnap megint 
bevitték. — A Dunából tegnap egy figyer- 
mek hulláját fogták ki. A nemrég eltűnt 13 éves 
Planesek Kárclyé volt. — A józsefvárosi 
templom környékén tegnap estefelé két napszá­
mos verekedett össze. A tettlegessógbe többen 
elegyedtek s az előjött három rendőr végre is 
négy embert kísért be.

— London városa, a „Registraer Ge­
neral“ legújabb hivatalos egészségügyi jelentése 
szerint, 122 négyszögmértföldnyi területen fekszik, 
utczáinak hossza 1500 mértföld, és a lakott házak 
száma 417,676. A külvárosokkal együtt a város 
lakosainak száma 4.286,607. A születések száma 
76-ban 153.192 volt s a haláleseteké 91.171.

— Dean« rabló az erdélyi részekben, ki­
nek haláláról már sokszor mint megtörténtről volt 
szó; most hir szerint a Yerestorony körül garáz­
dálkodik.

— Világcsaló. Galicziában, Bultrimban 
született, kereskedésben nevelkedett, — többször 
csalással foglalkozott. Igazi neve Markus Jakab, — 
de többen ismerik Feld bár, Feldbaum, Feldbauer 
és Feldman néven, miut igazi nevén. Sikkasztás 
miatt már vád alá volt helyezve s vádolták betö­
réssel is. Most köröztetik a magyar belügyminisz­
ter által, daczára, hogy osztrák területen lakott 
ezen érdemes „lengyel zsidó“, — azért, mert Ma­
gyarországba is ellátogatott, kiadta magát főrabbi­
nak s gazdag izraelitáknál kéregetett a Magyaror­
szágra, Alsó-Spusára menekült zsidócsaládok fölse- 
gélésére. Az izraeliták, kik hitsorsosaik felsegé- 
lésére szívesen áldoznak, tetemes adományokat is 
juttattak kezeibe. Persze ő ezeket zsebre dugta. 
Nemrég eltűnt Csik-Gyinicsről, hol utóbb tartóz­
kodott. A ki tehlti, kerítse kézre. Typicus arcza 
van, 34 éves.

— Baleset. Ortelt Károly 14—15 éves 
bádogos inas Zcllerin Mátyásnál, ma reggel 7 
órakor a városház-téren épülőiéiben levő Harisféle 
ház I. emeletéről egy még be nem csinált abla­
kon keresztül a kövezetre zuhant, de még élve 
szállíttatott hozzátartozóihoz. Eme vétkes gondat­
lanságból származó szerencsétlenség vizsgálat tár­
gyát fogja képezni.

— Magyar fürdők látogatása, 
A legutóbb kiadott kimutatások szerint fürdőink 
látogatottsága a következő: Balaton-Füreden van 
659, Buziáson 235, Harkányon 666, Krapinaíepli- 
czen 683, Trencsén-Tepliczen 944, a Margitszige­
ten 437 és Szliácson 994 fürdővendég.

A hivatalos lapból. A hivatalos lap mai száma 
hozzaFa „nyers répát a sajtók használatával fcidolgozó vzu- 
korgyárak által fizetendő fogyasztási adónak az 1877/8 
idényre megállapításáról“ szóló 1677. évi XIX. szentesített 
törvényezikket.

Kinevezések. A szegszárd-báttaszÓKi alapítványi ke­
reteiben felállított ügyészségre G 6 z s i Ferenez, a temesvári 
kát. kerület buziási járásába beeslőbiztossá, B e r 11 Ferenez 
hód.-m.-vásárhelyi lakos neveztetetett ki.

Az ügyvédi kamarákból. A kolozsvári ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, miszerint Balogh János tor- 
dai ügyvéd elhalálozván, neve a kamara ügyvédi lajstromá­
ból kitöröltetett, s irodája részére Folyovieh Albert tordai 
lakos ügyvéd rendeltetett ki gondnokul.
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Irodalom.
II. Ulászló házas élete.

— 1501-1506. —
4 „Századok“ legújabban megjelent füzeté- 

D'aj-v érdemit tudósunk, Wenzel Gusztáv 
^etemí tanár „II. Ulászló magyar és cseh ki- 

a házas élete“ czim alatt rendkívül érdekes 
' e-zélés közlését kezdi meg Ulászló házas éle-

tíri)i'Ulászló a magyar korona urainak a sors szé­
ppé által tán legjobban üldözött alakja volt. 
tfVry lengyel királyfinak született s mégis nem a 

hanem a magyar és cseh koronát viselte; 
e^et talán eleinte is tréfát tett vele, mikor öt 
s_tJr közül ót, a legidősebbet nem az atyai, ha- 
f ;ü az anyja utáni nagyatyai trónra emelte.
" ‘ Ulászló uralkodásának történetében] nevezetes 

játság, hogy abban a nők igen fontos szerepet 
ásottak. A tehetetlen király házasságáig 
valóságos bábja volt a női játékoknak; s csak mi- 
L,r végre valahogyan feleséghez jutott, mintha 
‘dk újra született volna, olyan erélyes atya és 

|ett belőle. Ámbár „erély“ bizonyos neme a 
Hűkkel szemben meg volt nála az előtt is, csak- 
VtíV tartása és magaviseleté nem felelt meg au­
rák, ä IU*t; egyenes ős pláne oly előkelő állású 
ierfiaktói várni szoktak. Ä nők szive és kedélye 
,‘ jiu asm igeQ viseltetett tisztelettel, csupán czéi-
jiira a legokosabb nők kegyét is gyakran kitudta
aknázni; abból pedig sohse csinált lelkiismereti fiol­
át hogy ha valamely nővel bármi gyöngéd vi- 
!zonyba kei ült, azzal kedve szerint szakítson, és a 
ijlrevezetettet kíméletlenül elejtse. Ulászló ama 
tipikus férfiak közé tartozott, a kik éle tök 
,zebb felét a feleség keresésével töl­
tikel, s csak akkor érik el jói-roszul ezéljokat, 
mikor már a hajuk szürkülni kezd. De abban ő 
mégis szerencsés volt, hogy mikor 45 éves korá- 
... " végre házasságra lépett, igen rövid ugyan, de 
eleo- szerencsés életet folytathatott.

Históriai irodalmunk Ulászló történetének ez 
érintett oldalát csaknem egészen figyelmen kívül 
hagyta eddig. Pedig annak közelebbi méltatása a 
kor eseményeire nézve is bir fontossággal, a ki­
rály jellemére is tanulságos! ebben fekszik tehát 
Wenzel elbeszélésének főbecse.

Az elbeszélés három részre oszlik. Az első 
Ulászló házasságának előzményeit, második a há­
zas-ág előkészítését, a harmadik a király házas 
életét tárgyazza.

Ulászló, mikor Prágában cseh királynak ki­
kiáltották. tudvalevőleg 17 éves volt. Házassági 

jai már ekkor megkezdődtek. Ezen al­
kalommal György király — kinek egykor sikerült 
Katalin leányát a 16 éves M átyás király nya­
kúba varrni — most legifjabb leánya Ludmilla 
számára szerette volna megszerezni az újonnan 
sült, királyija választott 13 esztendős gavallért. — 
Ulászló atyjának és nevelőjének volt azonban any- 
nyi belátása, hogy e házasságot hulmi ürügyek 
alatt — bár a tárgyalásokat megszakítás nélkül 
folytatták — megakadályozták.

Alig volt azonban ez oldalról György halá­
lával vege a veszedelemnek, épen a halálozás foly­
tan oly kedvezőtlen politikai fordulat állott be Ulász- 
iöranézve Csehországban, a me'y még trónját is ve­
széllyel fenyegette. Mátyás királyunk t. i. két­
ségbe vonta Ulászló jogát a cseh koronára, ebből 
háború kerekedett, s Ulászló látva pártjának meg­
fogyatkozását , állásának biztosításáról kezdett 
gondoskodni, olyan formán, hogy egy külső hatal­
mas családdal keresett rokoni összeköttetést. — 
Feleség után indult tehát másodszor, és felkereste 
Hohenzollerni Achilles Albrecht őrgrófot, az őr­
grófnak Barbála leányát.

Ezen házassági történet már unikum a maga 
nemében. Achilles Albrechtét ugyanis Lét nejétől 
19 gyermekkel áldotta meg az ég kegyelme, a 
kiknek eltartása rangjukhoz képest nem volt ki­
csiny feladat. Az a leány, Borbála, a kit Ulászló 
kiszemelt magának, Achilles második nejétől szár­
mazott; hires szépség volt; de még nevezetesebb 
t-mlékii mint a „Markgriifin Barbara, wer war frü­
her Wittwe als Frau geworden,“ a mennyiben 
ugyanis politikai indokoknál fogva már nyolez 
éves korában férjhez adták az akkor több mint 
nyolezvan éves XIV. Henrik glogaui és crossani 
herezeghez ...

Mikor Ulászló megkérte, akkor már négy 
éves asszony és özvegy volt, korára nézve 12 esz­
tendős, — mig Ulászló 20-ik évében tündöklőit.

Az ügyek úgy állottak, hogy Achilles Al- 
brechtnek nagy vagyona s roppant politikai és 
diplomatiai összeköttetései voltak s, leánya szép­
sége mellett az is nógathatta Ulászlót arra, hogy 

leány kezét megkérje, — ugyanazon időben, mi­
kor a cseh koronára törekvő vetélytársa, Mátyás 
királynak Beatrix-szal való egybekelésére a készü­
letek nagyban folytak.

Deuique azonban nem lett ebből a házasság­
ból se semmiseJbár a házassági procura megkötte­
tett, és ratificáltatott Ulászló által; a minek kö­
vetkeztében azután az egybekelés! ünnepélyre és 
Borbála koronázására, mely 1444 február 7-én 
Prágában lett volna tartandó, deczember hóban a 
teledelmekhez a meghívók is szétküldottek. Mig 
azonban Mátyás Beatrix menyegzője 1476. decz. 
hóban oly rendkívüli fénynyei tartatott meg, hogy 
áltilán az akkori Európa egyik leghíresebb ünne­
pélyének volt tekintve, melyen még a münster- 
fcergi herezegnek két testvére, t. i. Podiebrád 
lictorin és Hynek nemcsak megjelenek, hanem 
Mátyás mint királyok iránti hódolatuk lagalázato- 
sabb tanúskodása által is föltűntek; Ulászló házas­
ságának egy egész félévre kihúzott főünnepélyei 
többféle zavart tapasztaltak, s végre meg sem is 
tartattak; mert a glogaui herezegséget, melyet 
Achilles Henrik herczegnek halála után azonnal 
leánya számára mint annak özvegyi örekségét 
fegyverrel megszállt, János sagani herczeg mint 
saját örökségét vette igénybe, s a brandenburgi 
katonaság kiűzése után erőhatalommal foglalta el.

Ulászló látván, hogy arájának birtoka más­
nak van hatalmába, mindinkább tova halasztotta 
a kilátásba helyezett egybekelést; s Így Borbálá­
nak koronázása, s az egész házassági ügynek fo­
ganatosítása elvégre egészen elmaradt.

Hanem sajátságos situatio lehetett az, midőn 
Borbála, született őrgrófné és özvegy herczegnő, 
most jogilag cseh királyné, két évig várta, hogy 
félje házába kísértessék, s erre sem meghívó, sem 
kiséret nem érkezett; mig végre azt hallotta, 
bogy Ulászló, ki csakugyan férje volt már, 1479. 
'Mmützben a congressus alkalmával mint fiatal 
uracs lépett föl, mintha semmiféle személyes köte­
lék, vagy tekintet által szabadságában megszorítva 
vagy akadályozva nem volna.

Midőn a dolog csaknem botránynyá vált már, 
maga IV. Sixtus pápa komoly fólszólitást intézett 
eziránt Ulászlóhoz. Ulászló azonban mindezt sem­
mibe sem vette; s midőn Achilles Albrecht őrgróf 
meghalt, a szépsége és erényei miatt magasztalt 
ea ünnepelt Borbála, mint özvegy özvegyi tartás, 
mint házasnő, kellő ellátás, s mint királyné, ko- 
v»na nélkül maradt hátra; kettős házassága mel- 
lett pedig mégis csak hajadon szűz, nő, férj nél­
kül volt, ki azonkívül most árvaságra is jutott.

Utóbb — mint a történelemben megvan Írva 
~~ Mátyás és Ulászló között Olmiitzban béketár- 
palások indultak meg. — E béketárgyalások al­
kalmából veszi eredetét Ulászló harmadik arájá- 
°ak keresése, de még nem házassága.

A béke megkötése után a királyok, kik addig 
személyesen még nem ismerték egymást, szoro­

sabb barátságos ismeretségre léptek. A bevonu­
lásnál Beatrix királyné vendégét Ulászlót sze­
mélyesen még nem fogadta, s csak ablakon át 
látta. Ulászló ekkor 23 éves volt, s mint fiatal 
levente lépett föl, reményteljes ifjúsága, testi 
szépsége és nemes tartásával általában kedvező 
benyomást tevén. Beatrix szivében már ekkor 
éledt föl iránta azon szenvedély, mely őt férje 
halála után egészen elfoglalta. — Ulászló kor­
látolt szellemi tehetségei annál kevésbé tűntek fel, 
mivel társalgási modorában azon sima formákat 
sajátította volt el magának, melyek az egyéni kö­
zépszerűséget is külső mázzal fedig, s a nőkre 
gyakran kedvezőbb benyomást tesznek, mint kitű­
nő férfiak jeles szellemi tehetségei egyenes utón.

Beatrix szivére ezen olmützi tartózkodás an­
nál veszélyesebb volt, mivel Mátyás Ulászló irá­
nyában nemcsak önmagát akarta királyi fenségének 
egész fényében mutatni; hanem nejétől is meg­
kívánta, hogy magyar királynéhoz, s nagy férjéhez 
méltó módon lépjen föl. Midőn Ulászló Olmützbe 
szállt, lakását férje kivánatára Beatrix rendezte be 
a legfinomabb Ízléssel és a legnagyobb fénynyel. 
Ulászló hálószobájában a belső készletek és búto­
rok maguk 20,000 aranyra beesültettek. A con­
gressus tartama alatt azután a két király majd 
mindennap meglátogatván egymást, ily alkalommal 
Beatrix a királyi vendéggel sakkot játszott. S mi­
dőn a congressus julius 31-én szétoszlott, nem­
csak Mátyás adta ajándékba Ulászlónak a szállá­
sán találtató minden fényes készületét és bútorát, 
s ezenfelül még egy szép ezüst asztal készületét is; 
hanem Beatrix is kivarrott ruhákkal és ágyne- 
müekkel ajándékozta meg őt, melyeknek becsét 
azon körülmény növelte, hogy saját kezének ké­
szítményei voltak.

Szó, a mi szó, a tény még is az lett, hogy 
Ulászló utóbb pápai tekintély által felmentetett, 
mindazon kötelmek alól, melyekkel akár Hohen­
zollerni Borbála, akár Beatrix királynénak tarto­
zott ; s történetében egy uj fordulat állt be, mely 
a viszonyok egész configuratióját teljesen megvál­
toztatta.

Ulászló, miután már három menyasszonyát 
elhagyta, 44 éves korába Betrixnúl ismét mint kérő 
jelent meg. Notabene azonban akkor már a nagy­
ságba úgy betévedt, mint Pilátus a krédóba; ak­
kor már két korona volt tején, s kézéért a 
legtekintélyesebb császár-leányok vetekedtek.

A német birodalom czászára, I. Maximilian 
IS éves Margit leánya kezét kínálta neki. A biro­
dalom ellenzéki pártja egy 16 éves hurczegleáuyt 
ajánlott. Ilire volt, hogy Ulászló egyik vagy mási­
kat elveszi ; de nem vette el. Aztán Ulászló Bea- 
trixnak tette azt az ajánlatot, hogy ha Beatrix az 
ő kivánatára rá áll, ő kész unokahugát, Frigyes 
sicziliai király leányát nőül venni. De sem Beatrix, 
sem testvére nem fogadták el ezen ajánlatot, s igy 
a kérdéses házasságból sem lett semmi.

Elvégre Ulászlónak házassága Kendali (de 
Candalle) Annával, jött létre. A franczia királyok 
és Mátyás magyar király közt már előbb állván 
fönn szövetség, most XIÍ. Lajos franczia király 
Ulászlónak a franczia herezegasszonyok közül sza­
bad választása szerint egyiknek vagy másiknak 
kezét ajánlotta. S erre Ulászló olasz festészeket 
küldött Francziaországba, kik a herczagasszonyok 
avezképeit készítsék, melyek azonban — mint 
látszik — Ulászlóra kezdetben kedvező hatással 
nem voltak. Csak további diplomaeziai tárgyalások 
közvetítették a házasságba beleegyezéséi, úgy hogy 
ezeknek folytán lxendali Anna lett menyasszonya.

Ezen házassági tárgyalások eredményéről 
Wenzel itt ismertetett elbeszélésébe a jövő közle­
ményben igér szólani.

*

A, „századok“ fentebb érintett füzetének tartalma : 
§zalay Ágoston emlékezete; Irta Hegedűs 0. Lajos, Szalay 
Ágostos régiség gyűjteményének ismertetése Szalay Imrétől 
Magyarország középkori áárai I.; köz.li Czobor Béla. A fe­
kete serng II.; irta Gyárfás I. II Ulászló magyar és cseh 
királynak házas élete 1 1501—6; irta Wenzel Gusztáv.
Magyar huszárok a schmalkaldi háborúban I. Irta Károlyi 
.ix. Történeti irodalom Brutus kiadása I ismerteti Jakab 
Elek. Különfélék, táreza stb.

Szalay Imre érintett ismertetésével kapcso­
latban olvassuk e közlönyben, hogy Szalai Ágoston 
régiség gyűjteményének minden szakából — annak 
fia Szalay Imre — egy groupe-ot állított egybe, 
s azt Klösz György által íenyképeztette. — Maga 
a kép a müipari és történelmi emlékkiállítás tár­
gyairól készült képekkel egyenlő nagyságú, s any- 
nyiban különös érdekkel bir, a mennyiben Szalay 
Ágoston gyűjteménye jellemének képét adja. a 
fénykép kivitelében rendkívül sikerült.

Nép név elés.
— A kecskeméti ref. lyceumrúl ki­

adott értesitvényt Csabai Imre igazgató szer­
kesztette. A lyeeum történetében felmerült epi­
zódok közül megemlítjük azon szomorú vesztesé­
get, a mely mint a közügyet, úgy különösen első 
sorban a tanintézetet érte Fehér Péter kitűnő 
képzettségű tanárnak váratlan halálával. Felemlít­
jük továbbá, hogy az egyháztanács a taniigy ér­
dekében folyton gyakorolt áldozatkészségének meg­
felelően Parragli Gedeon és Nagy Ferenez taná­
roknak 300 arany forintnyi segélyt szavazott meg 
a múlt évben azon czélból, hogy a szünidők alatt 
ismereteik gyarapítása végett a londoni világhírű 
tanszerkiállitásra elutazhassanak. Ennek eredménye 
lett, hogy e tanárok augusztusban elutaztak, s 
Londonban ezen nagyszerű kiállítást tiz napig ta­
nulmányozták. Visszatértük után a tél folyama 
alatt tapasztalataiknak, tanulmányaiknak eredmé­
nyét, a szép számmal érdeklődő közönségnek, há­
rom napi nyilvános előadásban, az olvasó közön­
ségnek pedig a kecskeméti lapokban mutatták be.

Nagy kitüntetésben részesítette ez év folyama 
alatt az intézetet nagy hazánkfiának Kossut Lajosnak, 
mindenütt, és egy természettudományi kutatások 
czéljából tett kirándulásai alkalmával is hü kísérője, 
Ihász Dániel 184s/9-ki honvédezredes, és általa 
Mennyei Ferenez, a felső olaszországi vasúthálózat 
főszámvevője hazánkfia. Az első, kirándulásaik al­
kalmával gyűjtött és szépen rendezett 243 drbból 
álló kövült csigagyiijteményt küldött. Midőn e kül­
deményt tartalmazó szekrényt felbontottuk — 
Írja az Értesítő — újabb, igen kedves meglepetés­
ben részesültünk; Ihász Dániel ezredes ur ugyan­
is szives volt mellékelni iskolánk részére, egy 
Olaszhonban ugyan elterjedt fél­
domb o r u gypszöntvény, mely honunk három 
kiváló szabadság harezosát, II. Rákóczy Ferenez, 
Tökölj Imre és Kossuth Lajost hiven ábrázolja, 
következő köriilirattal: „Libertatis hungariae defen- 
sores, Ludovicus Kossuth 1849. Franciseus Rákó­
czy 1701. Emericus Tökölj 1682.“ Az egyházta- 
nács felfogva a nemeslelkü adományozó intentióját, 
melynél fogva az intézet termószetrajzi tárát gaz­
dagítani óhajtotta, a becses domborműnek az inté­
zetünk gyűjteményei közé helyeztetését, s egyszer­
smind ötszáz példányban le fényképeztél é- 
s é t rendelte el, a fényképek elárusitásából befo­
lyó tiszta jövedelmet a tanács természetrajzi gyűj­
teményének javára fordittatni határozván. — Az 
ajándékozott kövületek és csigák jegyzékét a tan­
eszközök rovatában részletesen közli az „Értesítő“ 
s ebből kitűnik a gyűjtemény ritka becse.

A t.nügyi közleményekből kiemeljük, hogy 
a kecskeméti lyeeumban, e nemzeti szellemű inté­
zetben 11 rendes és 5 melléktanár működött; a 
tanulók létszáma volt 189.

Egyletek, társulatok.
— A magyarországi központi Fróbel 

egylet öt gyermek kertjei javára a császár für­
dőben tombola játékkal összekötött estélye a múlt 
vasárnapon a legsikerültebb mulatságok közé so­
rolható. Az idő úgy látszik a könyörülés czélját 
elősegítendő, a legszebb volt: Reggeli 8 órakor 
cezdődött a sorsjegyek árusítása, a közönség bá­

jos eladó nőknél kereste szerencséjét és megelége­
dett, ha egyéb nyereményt Fortuna nem is szánt 
neki, mint e napra való kedves visszaemlékezést. 
A virágárus nők derekasan megfeleltek elvállalt 
feladatuknak, elfogyasztatott az egész virág kész­
et. A helyiség zsúfolva telt meg és estéiig jól mu- 
atott a vendégsereg. Reméljük, hogy a nyeremény 

túlhaladja az előregondolt összeget. Á rendezés czél- 
írüsége és a mulatság sikerülte leginkább a 

gondoskodó és tevékeny Rosenzweig-Saphir asz- 
szony alelnökué érdeme.

Fővárosi ügyek.
A forgalomban levő hamis 5 frtos 

bankjegyek könnyebb felismerhetése s az egyes 
pénztáraknak adandó utasítások megtétele végett a 
tanács a főv. rendőrséget a hamis bankjegyek is­
mertető jelei közlése iránt kereste meg. A fővá­
rosi rendőrség átirata szerint e jegyek részint 
fényképezett hamisítványok, valamennyien B. h. 
13 számmal vannak ellátva, feltűnő halavány fes- 
nésttek, melyeken a vörös szin és a bankjegy há­
tulján levő vörös barna festék sokkal élesebb és 
szembetűnőbb mint a valódi 5 frtos bankjegyeknél 

mig ellenben az aezél nyomatú R. n. 33 és L. 
K. 20 számmal ellátott 5 frtos hamisítványoknál 
a vörös szin nagyon halavány, a többi pedig fel­
tűnő sötétes.

— A Koller Gusztáv által a fővárosi szegé­
nyek részére hagyományozott 500 irtot a polgármester a 
főváros egyes kerületei között következőleg osztatta fel : 
Az I. kér. elöljáróságnak 70 frt II. k elöljáróságának 50 frt. 
III. k. elölj. 50 frt A k. elölj. 30 oszt- V. k. elölj 40 frt. 
VI. kér. elölj. 60 frt. VII. kér. elölj. 70 frt VIII. kér. elölj. 
60 frt IX. kér. elölj. 50 frt X. kér. elölj. 20 frt, mely 
összegek a kér. elöljáróságok által fognak a helybeli sze­
gények közt szétosztani.

— A fővárosi sétányok virágokkal 
való elláthatása czéljából a tanács az üllői úti vá­
rosi faiskolában egy virág iizdeház felállítását ha­
tározta el s ennek azonnali felépítésére a mérnöki 
hivatalt utasította.

Az 1. kér. Klem rn-féle telek mellett 
az Ilonától és Hegyessy Flóra-féle telepig vezető zugligeti 
ut maeadamszerii kiépítesz iránt a tanács Hirsch Sebő és 
Mihály ajánlatát fogadta el — kik az 5067 frt 86 krral 
előirányzott útépítést 6“/„ engedmény mellett vállalták el

Törvényszéki csarnok.
ítélet hirdetések. JRablási kísér­

lettel vádolt Szőke József az első bíróság által 2 évi börtönre 
Ítéltetett ezen Ítélet a kir. tábla által indokainál fogva 
helyben hagyatott

— Tarn Gyula Podliska Mária ellen elkövetett 
gyilkosság bűnténye miatt a kir. törvényszék által egy évi 
börtönre Ítéltetett, felebbezése folytán, a kir. tábla az Íté­
letet megváltoztatta és a büntetést 2 évre felemelte annak 
indokai helybenhagyásával.

TÁVIRATOK.
KONSTANTINÁPOLY, jul. 16. (az „Egyet­

értés“ távirata). Itt az a meggyőződés diploma­
tiai körökben, hogy az oroszok előnyomulása 
nem a török vezérlet hadimulasztása miatt kö­
vetkezett be. Abdul Kerimnek utasítása volt, 
hogy a főbb positiók veszélyeztetése és helyre­
hozhatatlan stratégiai hibák nélkül engedje egy 
kevéssé fontos ponton átkelni az oroszok elő 
csapatait. Evvel akarják dokumentálni a diplo 
matia előtt, hogy Oroszország nem respectál 
semmiféle érdekvonalat, s Sia ereje engedi, Bul­
gárián kívül Konstantinápoly elfoglalásától sem 
riad vissza. Az eseménytől nagy eredménye­
ket várnak az európai hangulatban a törökök.

Becs, jul. 17. A „Politische Corr.“ 
a következő távirati részleteket közli N i- 
kápoly bevételéről: F. hő 15-én este a 
Krudener-féle kilenczedik orosz hadtest 
megtámadta Nikápoly előtt a törököket, s 
ezeket visszanyomta a vár sánczai mögé. 
F. hó 16-án reggel, midőn az oroszok Ni- 
kápolyt körülfogták és újra megtámadták, 
a helyőrség az előbbi napon érkezett se­
gélysereggel s Ahmed pasa es H a s z á n 
pasa parancsnokokkal együtt megadta magát.

Negyven ágyú és két monitor az oro' 
szók kezébe jutott.

Ugyanezen lap szerint teljesen valót­
lan, mintha a román hadsereg nem kö­
vetne támadó eljárást, hanem csak az 
volna föladata, hogy a Dunavonalat födözze.

A „Pol. Corr.“ a „P. Napló-'6 azon 
hírét, hogy a delegatiók összehívása szép 
temberre határoztatok, valótlannak nyilvá­
nítja.

KONSTANTINÁPOLY, julius 16. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Az orőszok előnyo­
mulása a Balkánon keresztül izgatottságot 
szült a muzulmánok között. Egy vesztett 
csata esetére a szultán környezete a forron­
gások megújulásától tart. A hadügyminiszté­
riumban a hírre meg voltak lepetve. Abdul Ke­
rim sürgönye nem oszlatta cl egészen a fé­
lelmet. Szavfct pasa és a külügyi hivatal 
nyugtatták meg a forrongó kedélyeket. Ezek 
a Balkán átlépésétől nagy diplomatiai ered­
ményeket várnak. Az angol beavatkozást 
közvetlenül bekövetkezönek tartják. Layard 
angol nagykövetnek hosszas értekezése volt a 
külttgyérrcl, majd kihallgatáson volt a szul­
tánnál. Az angol flottákhoz rendelet ment 
az angol követségtől, hogy |indulásra készen 
álljon.

Pétcrvár, jul. 17. — Az „Agence 
Russe“ tagadja az oroszok által elkövetett 
kegyetlenségekre vonatkozó hírek valósá­
gát. A török lakosság sok elfoglalt község­
ben megmaradt, nevezetesen Patakban, 
úgy a keresztények mint a mohamedánok 
élete és vagyona egészen egyenlően tisz­
telteinek.

LONDON, jul. 17. A „Reuter“-ügynök8ég jelenti 
Sumlából, mai kelettel: Az oroszok a Dobrudsában elfog­
lalták Medsldsét és Mangalicsot, miután onnét a törökök 
kivonultak.

Bukarest, jul. 17. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Rosetti, Bukarest város 
polgármestere beadta lemondását, mire Bra- 
tianuval való viszálkodása indította. Példá­
ját a városi tanács valamennyi ellenzéki 
tagja követte.

Bizonyosnak állítják, hogy tegnapelőtt 
aláírtak egy Oroszország és Romá­
nia között kötött szerződést. Oroszország 
a román hadsereg gyors és erőteljes köz­
reműködését kívánja, mivel helyzete Bol­
gár o r s z á g b a n napról-napra veszélye­
sebbé válik. A román hadsereg egy része 
állítólag a legközelebbi napokban átkel 
Dunán Sisztovánál.

Szerbia és Oroszország közt hir 
szerint ismét folytak alkudozások. Catar- 
giu György az orosz főhadiszállásról Bel- 
grádba utazott.

Szucsava, jul. 17. (Az „F. g y e t é r l ó s“ 
távirata.) Plojesti közelében Florestnél 80.000 
orosz számára tartalék-tábor reudeztetik be. Ká­
roly fejedelem a Biosteni moldvai uradalmat (Fol- 
ticseni mellett nem messze Bukovinától) 280.000 
aranyért megvásárolta.

Páris, jul. 17. (Az „Egyetértés“ táv­
irata). A „Courier de Lion“ Mac-Malion leánya 
és Napóleon Lajos herczeg közti házasság tervé­
ről tesz említést.

Galacz, jul. 17. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A török monitor, mely Vilkovónál megfe­
neklett, a törökök több napi működése folytán 
szabaddá tétetett. A török pánezélos hajó Küsz- 
tendzsénél horgonyoz.

Rosenheim, jul. 16. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Vilmos császár ide megérkezett s holnap 
folytatja útját Gasteinba.

Konstantinápoly, jul. 17. (Az „Egyetér- 
tés“^ távirata). Néháuy orosz zászlóalj átment a 
Balkánon Hain-Bonghaz nál, hol csak egyetlen 
török zászlóalj állt, s ezen csapat kétórai harcz 
után kénytelen lett visszavonulni. R e u f pasa ten­
gerészeti miniszter, ki jelenleg a Balkánban 
időzik, a fenyegetett pontra sietvén, az oroszokat 
megtámadta és visszaverte.

Konstantinápoly, julius 16. (Az 
„Egyetértés“ távirata.) Az oroszok azon 
városok és falvakban, melyeket elfoglalnak 
folytatják kegyetlenkedéseiket. Nem elég­
szenek meg azzal, ha a muzulmán lakoso­
kat vagyonuktól megrabolják, hanem az 
asszonyokon és gyermekeken a leghajme­
resztőbb megbecstelenitést követik el abban 

pillanatban, midón Sándor czár egy 
proclamatióban a mohamedánoknak sze­
mélyükre, családjuk és vagyonukra nézve 
teljes biztosságot igér. A Tirnova mellett 
fekvő Terns lakói az oroszok közeledtére a 
templomokba menekültek, hol az oroszok 
által élve megégettettek. Háromszáz kocsi 
megrakva menekülőkkel az oroszok által 
előbb ágyukból lődöztettek,smidőn ezek azokat 
beérték felkonczolták. Az oroszok által el­
foglalt helységekben a bolgárok fölbujtatva 
az oroszok által, a legiszonyúbb kegyetlen­
ségeket viszik véghez.

Batak, jul. 15. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az orosz főhadiszállást 
áthelyezték Tirnovára; 55.000 ember a 
Balkán felé tart, s 40.000 t. hó 12-én át­
ment a Jantrán és Ruscsuk ellen nyomul. 
F. hó 16-án vagy 17-én döntő ütkö­
zet várható R u s c s u k n á 1. Sisztovába 
nagy ágyú szállítmányok ér­
keztek. Ruscsukot f. hó 17-én Szlo- 
boziából kezdik ágyuzni. A jobbszárny­
ról három hadosztályt Nikápoly el­
len rendeltek. A czár már f. hó 14-én 
átkelt a Dunán, hogy ünnepélyes be­
vonulást tartson Nikápolyba; e napon 
azonban visszaverték az orosz támadást, s 
a czár kénytelen volt az éj eltöltésére Zim- 
niczába menni.

Az igáslovak nagyon pusztulnak és 
hulláik nagy számmal láthatók az utakon. 
A török polgári lakosság kétségbeesett el­
lenállást fejt ki, miben a nők is részt 
vesznek. A bolgárok nagyon garázdálkod­
nak. Sisztovában kirabolták a török háza­
kat, megsemmisítették az ottani könyvtárt, 
összetörték a bútorokat s kivagdosták a 
fákat. Az orosz katonák feldúlták a török 
templomokat, bepiszkolták és megszentség- 
telenitették az istenitiszteletre szolgáló esz­
közöket. Harmincz török fogoly, köztük négy 
basibozuk csak kétszersültet és possadt vizet 
kaptak táplálékul. Sisztova és a bataki fő­
hadiszállás közt az ut nagyon bátorságta- 
lan. Tegnap Sisztovától 5 kilométernyire 
egy orosz tisztet támadtak meg. Több 
hirlaptudósitó zaklatás miatt elhagyta a 
hadsereget, s nemis tér vissza többé.

Gastein, jul. 17. A német császár ma ide­
érkezett.

Páris, jul. 17. Megezáfolják a lapok azon 
hírét, mintha Gontaut-Biron bizonyos küldetésben 
ment volna Emsbe, s azt mondják, egészségi te­
kintetből ment oda.
, Becs, julius 17. Hitelrészv. 150.75. Galicziai 225.25 

Állanivasut 241.—. Rente 61 60— — 1860-as 114.—.— 
1864-es 133.75—, Ezüst 109.30.|JLon<ion 124 90.— Unio- 
bauk —.—. Ataláuos épitöbauk —.—. Angol-Osztrák 68.25 
Lombard 71.60 — Tramway —.— Hiteisorsjegy 160.— 
Napoleond'or 9.94.—. Arany 5 91— Frankfurt 60.70. — 
Porosz pénzutalvány 61.30. Török sorsjegy 14.25. Angol 
épitőbank —.—

Bécs, julius 17. Magyar földteherm. kötvény 75.75 
Salgó-Tarján 76.—. Magyar hitel 142 75. Magyar zálog­
levél 89.80. Erdély 85.—. Magyar keleti vasút 60.10. — 
Magyar sorsjegy 75.25. Magyar földhitel 17.—. Magyar 
vasúti kölesön 98 50 Anglo-magyar —. Frankó-magyar 
bank —.— Alföld 105.50. Magyar északkeleti vasút 99.25. 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv. 63.25 — Tiszai vasút 186.50 
Munieipal-bank —.

egyúttal azonban egy mintául szolgálandó bona- 
partista hitvallást csempész kezökbe.

* Az oroszok haditerve állítólag a kö­
vetkező: A 8., 13., 9. és 12. hadtesten kívül most 
mar az egész 4. hadtest is átment a Dunán, s 
ezen fölül még folyvást érkeznek csapatok, úgy 
hogy rövid idő alatt 200.000 ember lesz Bol- 
garországban. — E hadsereget három részre 
osztják. Egyik rész a trónörökös vezérlete 
alatt a varna-sumla-ruscsuki vonalra fog figyelni, 
nehogy a várnégyszögben levő török haderő 
az oroszt oldalról megtámadhassa; a másik 
rész Vladimir nagyherezeg parancsnok­
sága alatt a nikápoly-plevna-lováczi vonalon lesz 
fölállítva, hogy az orosz balszárnyat védje; a 
harmadik rósz a hadsereg zömével s az ösz- 
szes lovassággal Miklós nagyherczeg vezér­
lete alatt átmegy a Balkánon döntő ütközetek 
vívása végett.

Éjjeli posta.
* A bolgár harcz téren 

ségek mutatkoznak. A Nikopoliszban állomásozó 
6000 emberből álló rendes csapatok tegnapelőtt az oro­
szoknak feltétlenül megadták magukat. A két pasa, 
ki capitulált, azon török tábornokok, kik nyugodtan 
várták Nikopoliszból, hogy viszik el az oroszok ágyúik 
előtt az Alutatorkolatból az összes hidkészüléke- 
ket s ugyanígy cselekedett az ott horgonyzó két 
monitor is. A két tábornok mit sem koczkáztatott, 
a mennyiben feltétlenül megadták magokat az oro 
szoknak. A czár részökre csak jutalmat helyezhe­
tett kilátásba, mert gyávaságuk és árulásuk tette 
lehetővé az oroszok dunai átkelését.

* A franczia kormány jelenlegi vi­
szonyairól igen jellemző adatokat közöl a „Temps.“ 
D e c a z e s, ki tudvalevőleg sürgeti az uj választá­
sokat, most néhány napra szabadságra utazik Giron- 
deba. Erre F o u r t o u miniszter rögtön neki dől és 
a választási határidőt meghesszabbitja október kö­
zepéig. Ekként huzakodnak a kormány kebelében, s 
képzelhető, mily elkeseredett és heves ellenesség 
uralkodik a conservativ pártok közt. Franclieu, 
a legitimista senator, ki elvtársainak a képviselő­
ház föloszlatása melletti szavazatát azzal indokolta, 
hogy ez nem fogadta el a budgetet, egy nyílt 
levelet intéz Fourtouhoz, melyben ezt 
a legélesebb kifejezésekkel illeti, a miért ked­
vez a bonapartistáknak, s tudtára adja a bel- 
ügym'niszternek, hogy ha még tovább is igy vi­
seli magát, akkor ő egész pártjával a kormány 
ellen fordul. Eközben ugyanezen miniszter kör­
iratot intéz a praefectekhez, melyben ugyan leikökre 
köti azon jelöltek pártolását, kiknek programm- 
jában a conservativ pártok egysége foglaltatik,

KÖZGAZDASÁG.
Gabuatőzsde. Minthogy csaknem minden gabnane- 

mubcii hiányzik a készlet, kínálat sem volt, s az üzleti 
forgalom változatlan jegyzések mellett igen csekélyre szo- 
ritkozott, uj rozs ára 9.-40-9.60. A határidőüzletben kül­
földi nausse jegyzésekre búza és repeze kedvező hangulat­
ban emelkedők és maradtak : Búza őszre 11.25—11 30 ten­
geri juh—augusztusra 6.50-6.60, .'zab őszre 6.85-6.96: 
üaposztarepeze aug.-septemberre 18.75-19.00, bánsági 
repeze juh—augusztusra 17.88—18 13. .

Értéktőzsde. A frankfurti előtőzsdéről érkezett ma­
gasabb jegyzések a mai előtőzsdét már kezdetben felélénkiték 
a nausse rohamosan haladott, mindkét hitel részvény jelen- 

felszökött; — osztr. hitel részv. reactió nélkül 
151.20-ig. magysr hitel részv. 141.75-ig emelkedtek. A dé- 
litozsden üzérkedő papírokban eladók tökéletes hiánya mi­
att csend uralkodott, az irány igen szilárd maradt, osztrák 

, ma§y- Kitel részvények 143-on vá­
sároltattak Helyi értékek közül pesti biztosító részv. voltak 
legelenkebben keresettek és csakhamar 63-ról 67-ig emel- 
kedtek. Iparbank részv. 36-ig, magyar földhitel részv. 17-eu 
voltok forgalomban. Befektetési értékek igen szilárdak 
voltak, de forgalomba nem hozattak, magy vasúti kulcsok? 
98.75-ön, magy. kincstár utalv, 101-101.25-ön jegyeztettek' 
Magy sorsjegyek 75-75.7ő-ön voltak forgalomban, magy 
északkeleti vasút reszv. 98 50-en kerestettek. Vasutak esők- 
kenő irányban, 20 frankos aranyak 9.96-on, markjeffvek 
61.15—C1.10-en keltek. J

Kiállítás. A foldmivelés, ipar- és kereske­
delemügyi m. kir. minisztériumhoz érkezett hiva­
talos értesítés szerint: f. évi September hó 2-ik 
felében Róvigóban gazdasági és ipartermék kiállí­
tás fog tartatni, melynek a vizlecsapolási tervek, 
rajzok, minták és gépekre vonalkozó osztályában 
nem olasz alattvalók is részt vehetnek. — Erről a 
közönség azon megjegyzés mellett érteaittetik, 
hogy a kiállításra, vonatkozó programmok és sza­
bályzatok az országos mérnöki egyesületnél meg­
tekinthetők,

A budai közúti vaspálya megvétele végett 
egy consortium alakult. Tudva van, hogy a pesti 
közúti vasút is alkudozásban volt a vasút megvó- 
tile iránt az igazgatósággal, de nem ajánlott oly 
kedvező árt, hogy belőle s részvényesekre is jutott 
volna valami. Áz csak a terhek födőzósére lett 
volna elégséges. Az uj consortium szándokában 150 
ezer forintnyi tőke összehozása van; ebből 100 
ezer forint a vaspálya telkének és fölszerelésének 
megvásárlására volna fordítandó; a többi 50 ezer 
forint pedig megmaradna forgalmi tőkének, a con­
sortium vasárnap értekezletet tartott, melyen con- 
statáltatott, hogy 80 ezer forint már alá van írva. 
Az aláírók mind tekintélyes pénz- és üzletemberek, 
kiknek sok budai vaspályái részvény van birtoká­
ban. A czélba vett vásár, igaz, oly eredménnyel 
járna a részvényesekre nézve, hogy minden rész­
vényre 10—15 frt jutna, hanem erősen kétkedni 
lehet benne, hogy a consortium 50 ezer forint 
forgalmi tőkéje csak az alépítmények jó karba ha- 
lyezésére is elégséges lenne. Azért a budai vasút 
helyzete ezzel sem javulna ; hát még mivel moz- 
dittatuék el a margithidi lovasul ügye! A közön­
ség legnagyobb előnyére az lenne, ha a kormány 
a pesti társasággal lépne egyezségre mielőbb.

Napirend,
(jul. 18.)

Naptár: Szerda katb. Arnold. Kamill. — Prot. Rozina. 
— Görög-orosz 6. Mat. Tamvs. — Izr. 8. — Napkéi 
4 ó. 21 p nyugszik 7 ó. 60 perczkor.

Múzeumban Képtár és a könyvtár nyitva d. e. 9 órától 
1 óráig.

Főv. tanács ülés d. e. 10 órakor.
Mérnök egyesületi ülés d. u. 6 órakor.
Főv. középitészeti bizottsági ülése d. u. 5 órakor.

Kivonat a hivatalos lapból
(julius hó 16-iki számából.)

Árverések a vidéken. Leorgyán János 1020 frt 
aug. 16. Leordinán. — Huszka Józsefné 9055 frt aug. 25. 
Kolozsváron. -- Kozma Jónos 2210 frt aug. 14 K.-Taresán.
— Német József 2052 frt aug. 17 Nagy-Zerinden. — 
Schütz József 582 frt aug. 2 A.-Ramoezon. — Bánét Sán­
dor 820 frt aug. 18 Pápán. — Fischer Ignácz 600 fit 
aug. 23 Gusztan. — Csukái János 1204 frt julius 23 Dob- 
roviczán. — Binder Zsuzsanna 1039 frt jul. 30 Sopron. — 
Kául Mihály 1486 frt aug. 12 Prázsmáron. — Stümpert 
Mihály 858 frt aug. 6 Bogácson. Barabás Józséf 1800 frt 
aug. 13 Irinyen. — Kis András 2050 frt ang. 8 Kis-Sáron.
— Majthényi Józsa 45508 frt September 10 Mező-Nyárá- 
don. — Hegedűs Istvánná 1000 frt aug. 21 Mözösön. — 
Horváth Istvánné 2331 frt aug. 16 Ladháza, illetve Kisto- 
kajon. — Sika Trailla 1689 jun. 26. — Papp Ferenez 
11312 frt sept. G Szentesen. — Gerdelits János 900 frt és 
180 frt aug. 8 Rohaezon. — Stampfl Jusztin 4000 frt jul.
23 Magyarád. — Szabó Károly 6000 frt aug. 16 Valkány, 
illetőleg Szentmikloson. — Br. Duka Emil 13900 frt jul.
24 Kadaron. — Ágoston János 1070 frt aug. 1 Kalocsán.
— Stampfl Gusztáv 83000 frt és 5200 frt jul. 30 Aradon.
— Müllesz Ignácz 7814 frt aug. 17. Újváron (N.-Kikinda).
— Takács Rúzsa 1742 frt jul. 30 Kalocsán. — Fuchs lstváu 
1281 frt jul. 30 Ferenczváros. — Máthé Pál 1569 frt aug. 
21 Bikafalván. — Benfert János 7039 frt aug. 17 Nagy­
disznódon. — Gárdos László 1393 foritn augusztus 11 Ve­
tésben. Lugos község 32360 frt aug. 22 Lugosoe. — Barta 
János 1170 frt aug. 4 Gáborján. — Dellinanits Marianna 
2800 frt áug. 17 Hetten.

Árverések a fővárosban Rottenbiller Károlyné 
35098 frt Józsefváros óriás utczában aug. 13.

Pályázat. Budapesti fővámvihataínát Ili. osztályú 
vámtiszti, — a brassói királyi törvényszéknél joggyakornoki 
állomásra.

B*u.d.apesti szlnlapok.
Szerdán, julius 18-án.

NÉP-SZINHÁZ.
MELUZIN A,

a szép hableány. 
Tündéries látványos. 4 felv. 

Személyek:
Oezeánia Pártényiné 
Meluzina Rákosi Szidi 
Habocska Komáromi M. 
A napsugár Rákosi Fáni 
Robert Tihanyi 
Kunigunda Békessy I.

Rajmond
Szervász
Hudri
Vudri
Hilda
A püspök

Eőri
Horváth
Karikás
Solymosi
Bisontai A.
Magyar!

Kezdete 71/« órakor.

Krisztinaváiosi színkör. 
Hárompár czipő.

Énekes életkép 4 felvonás. 
Kezdete 7-kor.

Vízállás és Időjárás.
Budapesten jnlins 17. 3.24 m. 0 fölött tizzta. 
Pozsonyban julius 17. 3.01 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten julius 17.0 89 m. 0 fölött felhős. 
Szatmáron julius 17 0 58 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban julius 17. 1.80 m. 0. fölött esős. 
Szolnokon julius 17. 2.31 m. 0 fölött száraz 
Szegeden julius 17. 2.79 m. 0 fölött száraz. 
Aradon julius 16. 0.62 m. 0 alatt száraz.
N. -Beeekerek, jul. 16. 0.15 0. m. 0 alatt száraz. 
Bezdánnái julius. 16. 2.31 m. 0 fölött száraz. 
Verbászon julius. 16. 1.79 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken julius 16 3.17 m. 0 fölött {száraz. 
Sziszeken julius 17. 0.75 m. 0 fölött száraz 
Mitroviczon julius 16. 0 89 0 fölött száraz. 
Zimonyban julius 16. 3 59 0 fölött száraz. 
u-Orsován julius 16. 3.77 m. 0 fölöt száraz.) 
Barcson, julius 16. 2.90 m. 0 fölött száraz.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.) A bécsi tőzsde árjegyzései. julius 16.

Gabona árak 1877. julius 17.

BÚZA

:
L
I X

100

kilógr. éra

100

kilogr. ára

Ifrtkr.—frtkr, frtkr. — frtkr.
bánsági nj 73 ----------- .--

» n 74 -------- .- 75
76—.— — 77 --.-- --.--

tiszav. n 72 j—.— 73 --.--- —T.--
„ 74 112 40—12.60 75 12.75-13,95
„ 76 j 13.-----13.20 77 13 30—13.40

pestv. y 74 11 60-11.80 75 12.10-12.20
76 12.20—12 30 77 12 60-12.70
78112.90-13.- 79 -- .-------- .--

fehérm. eC 72 i—.— -.- 73 ----------- .--
74 ll2.45-12.65 75 12.80—13 —
76 13 05—13.25 77 13.35-13 45

bácskai 74 [11.90—12.10 73 12 20—12 30
” " 76 [12.70—12.80

.
75

Be­
fizet

100
120

hektoliter
Han­

gulat
frtkr.— frtkr.

ROZS . . . 70-72 után szilárd 9.40—4.60
ARRA takarni. 60—62 „ csendes --- --- ---

„ maláta 62-63.7 „ --- --- ---
ZAB . 86.4—40.1 lanyha 6 60-6 80
KÜK0R1CZA, 74.7 6 50-6.60

„ másnemű 72 8 „ 6.40-6 50
ZAB . . . nélkül szilárdabb -- ---
REPCZE, fekete . „ --.------.__

KöL&s.bináti. : : >7
5.60-6-

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubaes
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
csendes
csendes
csendes

magyar 50—105 p. á. 
pesti 66.-67.—
59 — p. 61.— kr. á.
— p. 54- -55. írt á.
24.-----25.—
—.--------kr.
34.-36
feh. ——, kékes —.— 
70.-71- kr- 
nyers 32 sárga esttrg ‘37.50 
rozsnyói 156 
33.-----33.50 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

100
100
200
200
160
80

100
100
200
500
200
100
50

2^0

60
100

1000
100
100
140.:
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 irts 
(lömőri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . . 
1 : 'k magyar államkötvény
l«72-ik
1874-ki m k kincst. nt. 6% oz. 
Föidteherm. kötvény magyar . 

m „ 1867. zár.
e , tóm esi b.
■ , 1867. zár.
a , horv. -szí.
„ „ erdélyi .

Szőlőváltsági kötvény 100 fits 
1871. pestvárosi köles. 6“/, .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosi tó társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet ...

Vasutak:
Pécs-barcsi vasat....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei.........................
Északkeleti ......
Magyar-keleti.........................
Első erdélyi ......
Déli vaspálya-társaság . . . 
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . , 
Magyar által, főldhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. . 
Takarék- és hitel-egylet . . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank .........................  *
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti „ n . !
Pesti iparbank........................)
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ .
Szent-Endrei „ .
Újpesti

Malmok:
Concordia-gözmalom . . .

Adva I Tartva

98 50

73.50
75.—
88-

1330 —

385 — 
66.—

148 -
Ui.50

98.50

15 25 
41.50 

142.50

35.50

72 50 
Ü2135- !| 266.- 

54 —

340-

109.- - 
75.50 
75.50 
75-- 
74 50

74.-
75.50

390.-
67.-

66-

17 50 
42 50 

142 75

17.25
36.50

86.-

Be-
fizet

200
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

Adva Tartva

345.-

3oO
300
200
100
150

Erwébet-gőzmaloai . . . . 
Luiza-gózmalom . . . . . 
Molnár- és sütő-gőzmalom . 
Hengermalom . . _ ...
Victoria-gőzmalom ''. . . . 
Első budapesti gőzmalom . . 
Pannonia-gőzmalom . . . .

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti .... 
Serfőződe, I. magyar . . . 
Sertéshízlalő
„Athenaeum“ könyvnyomda . 
Pesti 0 0 m m m • 
„Franklin-Társulat“ .... 
Ganz-féle vasöntöde .... 
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi épület.... 
Gyapjumosó és bízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

„ vasöntöde . . 
Sehlick-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság . . 
Spodium és csonthszt . . . 
Szeszgyár, I. magyar . . . 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság....................
Tégla- és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai. . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6% 

„ járadékbárcza . 5°/. 
. jelzálogbank . 61/,“/.
, ált. földhiteltárs. 6%
»fi » ^Va#/b

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5”/0 
Magyar galicziai vasp. ez. 5°;0 
I. erdélyi vasp. 6°/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°,0 
Budapesti malom . . 6°/,

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany...................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit (fre) után 
Pária 100 frano után . . .

132.— 
169.— 
293 - 
615.— 
260.— 
860.- 
815.-

250.
120.-
224.-
460.-

183 —

34 —

52-50 
25- 
37. -

90.25 
101.50 
79 50

88 50 
84.--

88.-

5.91 
9.96 — 
9 96- 
109 - 
61.15

124.75

49.40

185.— 
160. - 
296.- 
630.— 
264.—

82ő!—

255 — 
122.—

470.-

139"-
202.—
500.-
130.-
75.—
75.—
63—
35— 

185—

36—

90 50 
102— 
80—

88 75 
84.50

88.50

5 98 
9 99 
9.99 

109 50 
61.25

1.60

I. Osztrák államadósság,
Egyt. jár,, jegyekb. máj.—bot. 6*/« • > 

„ „ ezüstben jau.—jul. 6*/, . .
Sorsai inai 1839-bSl egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ból 100 fitos 5'/, . •
„ ' 1861-ból 100.........................

II. Főldteherment. kötvény.
ITorvát-tótországi 6*/, .........................
Erdélyi 5“/#.........................
Temesi Bánság ...............................
Temesi 1887-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5°/,........................ : . .

, 1867-ikl zorsol. záradékkal .

KI. Magy. küzkölcsönök.
Dnnaszabályozási 5°/, 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (80) frk.) 6*/# 
Gömöri záloglevél 6°/„ 150 frt . . 
Magyar nyeremény 100 Irt . . . . 

ff ft 60 frt ...»
. tzőlődézsaa válts. 100 frt . 

Pest városi 6°/,..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-Osztr. b. 200 frtos 120 frt bet, . 
Angol-magyar bank 100 frt 40*/« .
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 300 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 600 frt . 
Alsó-ausztriai lesz ám. bank. 600 frt. 
Franco-osztrik 100 frt '. . . . .
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. municipális 200 frt 40 .
Osztrák nemzeti bank.................... ....
Uniobank 200 frt..............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . , . 
Dnnagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt. . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Allampálya 200 frt pp.................... ....
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pály 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug. székesf.-gráes 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sursj. &*/, ,

„ 33 éves visszafizetés 6% .
Nemzeti bank o. é. 6*/, .....

Adva ! Tartva

61.25 
66.67 

320— 
122 50 
132.75

73.40 
74— 
76 80 
75.25 
76.—

104.25
98.50

74 25 
74— 
75.75

67.35

17- 
148 30 
138 80

68o!—

796.-
47.50

104.25 
326 — 
121.75
86.25 
84 25

239.25
71.50 

184 60
81.55
97.50

93.50
97.50

106.25
88—
97.95

61.40 
66.75 

322 - 
133— 
133—

74.— 
74 50 
75— 
76 40 
76.50

105 75 
99—

74*75 
74 50 
75.25

67.60

17*50
145.50
139—

690 —

105— 
828— 
122 50
oo. (6
84 75 

239 75 
72— 

185— 
82.50 
98.--

106.75 
88 50 
98.16

Magyar földhiteltárs. 34 év 5*/g% • 
„ földhitelintézeti 5*/,% • •
„ kereskedelmi bank £3 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez 6% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 6% 
Péos-baresi pálya 200 Irt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt . . . . •
Jjllsö erdélyi pálya 2i<0 Irt ezüst . . 
Allampálya 500 frank 3°/0 .... 

n 1867-iki 37, ....
„ 200 frt 5"/,....................

Tiszavidéki..............................67,
Magyar észak-keleti 300 frt . 57,

„ keleti . . 300 frt . 5*/,
„ nyugoti . 200 frt . 5%

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt . . . 
Károly Lajos palya 800 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt....................
Clary 40 frt pp................................
Dnnagőzhajózási társ. 100 frt pp. 
Innsbruck városi 20 frs . . . .
Keglevieh 10 frt.........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt . . .
Pálffy 40 frtos pp...........................
Rudolf alapítvány 10 frt ...
Salm 40 frt pp.................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp.......................
Stanislau városi 2u frt .... 
Trieszt város 100 frt pp. ...
Waldstein 20 frt pp........................
Windisobgrätz 20 irt , . . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37, 
Augsburgra 100 mark . . 4*/,
Berlin 100 mark . , . 47, .
Mailand 100 tallér. . . 57, .
Brüssel 100 frs . . . .2'/,*/, . 
Frankfurti 100 mark . . 47, .
Hamburgra 100 b. márk. 47, . 
Londonra 10 font sterling 2‘/,7* 
Marseille 100 frank . . 3°/, .
Paris 100 frank .... 37, .

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany...................................
20-frankos arany.........................
Orosz imperiale..............................
Mária-Terézia-tallér....................
Ezüst............................................
Egyleti tallér...................................
Porosz pénztári utalvány . . .

Adva Tartva

90.-

68. - 
69.60 
81 — 
68— 
60.75 

168— 
148.5U 
146— 
80 25 
60.50

53 25 
102.50

160—
80—
98.25 
17—
12.75
14.75
27.50
28.50
13.60

15.50 
29 75
21.60 

120—

25.25

103.50
61.05
61.05

61.05
61.06

125.40

49*75

5.95
10—

109 50 

61*65

99.25

68.50
60—

68*26
61—

159—

80.75
64—

68 75 
103—

161.50
30.50
93.75
17.50
13.25
16.25 
28— 
29— 
14—

16—
30.25 
22 50

121—

26.75

103 75 
61.15 
61.15

61.15
61.15

125.65

49*85

5.96
10.01

109 65 

61 70

VILÁGKIÁLLÍTÁS 1873.
T JÓT ALOM-ÉREM.

Vászon és fehérnemű gyári raktára

MÜNZ MOB L.
Ji I DA FEST, 

Dorottya-nteza 6. sz 

Wurrnudvarban. 

Ajánlja legújabb

Mennyasszonyi készleteit,
Világkiállitási minta szerint 4 csoportozatban.

j! I. - IT. íj III. j; IV.

Készlet csoportok.!Ä Ä;M. Ä°SS.
; titrtul- í] tártál-^!! tártál- |. tártál 
I máz fj máz ! máz ( máz

*F

Női ing (rumburgi)
„ pongyolka díszítve 
„ szoknya fodrokkal 
„ nadrág díszítve 
„ zsebkendő 

Harisnya 
Lepedő 
Vánkoseziha 
Paplan lepedő 
lAsztalteritők 
Asztalkendő 
Törülköző 
Uszályszoknya 
Fésnlő-köppeny 
Ká véteii tő 
Csemege-kendő 
Pique-takaró 
Butor-törlllőkendő 
12 személyre való garni- 

tur 1 —
Legnagyobb választékú készletek cse­

csemők száméira. 'íjsg
I. csoport 43 frt. II. csoport 95 frt. ill. csoport 192 frt 

Xalamennyi mennyasszony és gyermek készletek a 
leg|ojb minőségű czérnavászonból, finomsága az árnak meg- 
felőleg — pompás szabás szerint készítve

A pongyola neműek legfinomabb angol chiffon és 
banszt. valamint barkentból hímzett lemezekkel, a legfino­
mabbak pompás hímzéssel ellátva. Valódiságéit kezessé- 
nynjtatik ° °

8^“ ÜBI-FEHÉENSMÜEK ^
gdiisabb választékban, úri ingek krétonból, angol pereail, 

, zePll,rlj51> legújabb minták, franczia szabás frt 
Z, -.50, 3 es frt 4. — Finom fehér angol shirtingből, sima 
mellel vagy szesélyekkel, rumburgi vászonból — minden­
nemű ar mellett

*s ni"l harisnyák színes és fehér dús válasz­
tékban jutányos árakon.

Árjegyzések és költségvetések kívánatra bér­
mentve megküldetnek.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett vagy 
az illető összeg beküldése után pontosan eszközöltetnek 
nem tetszés szerinti czikkek pedig az ár visszaszolgáltatása 
mellett visszavallaltatnak.

Münz Mór / ..
Budapest, dorotya-nteza 6. sz.

GEITTNER és RAUSCH
IB’U.d.a.pest, 

váczi-liörut 57. szám, 
szivattyú.Udvari,

házi,
jkonyh* 

kerti-, 
fürdő­

ka
le n t-

szivaityuk
kerti,

|d vegházl

vlrág-

fecskendő-szerelés 
és

javítóműhelye 
ajánlják

különféle

tQzIfece-
teadfik.

Kőolaj­

áé borszesz-

szivattyuk
híg-.

m U r U
meleg és 

hideg 
folyadé­
kokhoz.

maliytóai
bármily 

cxéloJcra.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor-, szülész- és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

betegségeket
1) az ö nf ért Özésneh minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

(egyengült férfierőt):
2) húg y cső folyásokat (még oly idülteket is,) a nemző­

részek bujakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden 
alakjaiban és elcsúfításaiban ;

3) hugycsösziiküléseket;
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, "az úgynevezett fehér­

ről yásf, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT:
5) bőrkiütéseket;
G) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket 
Kendel naponként: délelőtt |10 érától 1-ig, délután 3 érától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik. Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a kígyó- és vá- 
rosház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle házban) I. emelet, bemenet

a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz 

adatik és a gyógyszerek megküldeínek.

AMG*R»«Mra.9

mely miatt jelentékeny, a keletre szánt szállítmányok elmaradtak, alkalmat nyqjt

(Bécs, Rothenthurmstrasse 21.
kiháznsitási fehérnemű gyárának

minden visszamaradt nagyobb és kisebb áruküldeményeket, ú. m. : url-, női- és gyermek-fehérnemileket, vásznakat zseb­
kendőket, asztttlncmUcket stb., hogy a roppant nagy raktárát mielőbb elárusíthassa, következő bámulatos olcsó árakon’eladni 
— Kézhez kapott áruk, melyek nem egészen alkalmasok szivoson beeseréltetnek, ha kívántatik, kifizetett visszaküldésnél iné» a

pénz is visszaküldetik számadás szerint postautalványnyal. 3
” Két forint helyett csak egy forint»

Efery fl»om n6i alsőszoknya, das diszitéssel azelőtt 4 frt most 
csak 2 frt.

1 női nadrág hímzett volant tál azelőtt 4 frt. most esak 2 frY
Egy darab uri-ing rumburgi, valódi, sima vagy fodioiotrüF 

finomabb 2 50, 3. 3.50, 4, frt.
1 írKb„ V.l0A‘ ruinbor8*i fantázia és hímzett legfifmn^bb

o oO, 4, 4 60, 5 frt
1 drb uri-ing fantázia elével, chiffon 2, 2 50 óTTTrU

1 nri lábravaló azelőtt 1 frt 50 kr, most csak 75 kr.
1 úri sehirtinging sima, vagy fodrozott elével azelőtt 2 frt 

most csak 1 frt.

tsz

Kézi-,
járgány - vagy 

gőzerejü
szivatlyuk

gyári, bányászati,

építészeti és gazdászatl 
czélokra.

Csomagolás 50 

1 ládában.
drb

Maré sor 
dnplamárc 
udvari sör'

üveggel

DREHER ANTAL
kivitel i-s őrének 5E 

legnagyobb raktára
FÜRST J. J. és Társfi-ntí(,

Budapesten, Dob-utcza 41. szám alatt.
FIGYELMEZTETÉS:

®‘f*cl‘.f,8.9.01tsch 1 ig urak magukat a Dreher-féle kiviteli- 
sói egyedüli szállítójának hirdetik.

f./Ui ® hirdetésüket mint az igazságnak nem megfelelőt, - és Dre- 
visszintaaiH^11^ '"^disagat kétségbe vonót, — ezennel indignatioval 
pX„frütj a, nevozett sörfőzde sommi féle kivételt Dietrich és
teli mi! Is lV^k sza[nára nem tesz; tehát nincsenek is jogosítva a kivi- 
™ ,s?jat monopo jukat tekinteni és minden pályázatot e kereske­
delmi szakban semmive tenni. * J

I . ^ f1' TeT“‘llk az állításunk valódiságáról meggyőződni kiván-
áitaí irasikg blao6SitanieZt mÍnden perCzbea a béesi Dreher Alltal «

Visz leszámítás minden üvegért 10 kr. —
10 láda vételénél la^láda ingyen megy.

i 1 angol trieot-mellény vagy nadrág, fehér és színes azelőtt 2 
frt most csak 1 frt.

p 6 elegáns batisztkendő, színes kerettel, bcszegve azelőtt 2 frt 
[! most csak 1 fit.
1 6 háromszoros gallér legújabb alakú azelőtt 2 frt most csak

P i horgolt női ing, legjobb shirtingből azelőtt 2 frt, most csak
8? 1 fit.
s 1 elegáns női nadrág szegélyes díszítéssel azelőtt 2 fit, most
H csak 1 fit.
Ví 1 finom éjjeli szegélyes shirting-eorsette, legjobb minőségű az- 
S előtt 2 frt, most csak 1 frt.
g 6 finom lenkedő, garantirozott valódi lenből azelőtt 2 frt, most
1 csak 1 frt.

1 un lenlábravaló azelőtt 2 frt, most esak l frt.
1 íiiionj fíorsotte. hímezve azelőtt 3 frt, most vsak 1 frt, 60 kr.

@ I finom színes creton-ing, garantirozott valódi színű, azelőtt 3 
frt, most csak 1 frt 50 kr.

J 1 fehér un ing, sima háromszoros elével azelőtt 3 frt, most 
ijj, csak 1 fit 50 kr

1 darab gazdagon díszített női ing, legjobb minőségű azelőtt
1 3 frt, most csak 1 frt 50 kr.
I * darab nagyon finoman hímzett női nadrág, elegáns készítmény
2g azelőtt 3 fit, most csak 1 frt 60 kr.

1 darabb shirting alsószoknya legjobb szabású azelőtt 3 frt 
£ most csak 1 fit 50 kr.
a 1 darab nn lábravaló. valódi rumburgi vászonból azelőtt 3 frt 
i most csak 1 frt 50 kr.

, ---- —o --0j Mciui. 4 frt,
most csak 2 frt.

3 da’ab legfinomabb hímzés! báli-ing, kézi hímzés, legújabb 
szabású aaelőtt 4 fit, most csak 2 frt.

6 pár finom angol kézelő legdivatosabb szabású azelőtt 4 frt, 
1 most esak 2 frt

1 darab finoman hímzett női-íng, vagy angol hímezve azelőtt 
4 frt, most esak 2 frt.

Egy elegáns franczia corsette, dús hímzéssel azelőtt 4 frt, most 
1 csak 2 frt.

b ,I1í<!ra° *eőj°6b zslnór-barketből sima és dúsan díszített 
_11 1.2o es 1,50 frt
1 alsó ruha legjobb zsinór-barketből sima és dúsan díszített 

1.50, 2 és 2.50 frt.
1 corzette, a legjobb zsinór-barketből sima és dúsan díszített 

1 25, 1 60 és 2 frt.
1 úri vászoning fantázia-elÓvel 2.60 és 3 frt 
1 2 50 n,S’ 3vaf'°di viszolb sim» és fantázia, legfinomabb l 50 2,

1 chiflon fodrozott ing 2, 2.50 és S frt.
1 3 50* fgt Val<5di TaszoD> hímzett legfinomabb 2.60, 8 és

1 női-ing, valódi vászon, közi nirnzés, gzáttol 4, 4.50. 5. 6 és 17rt 
Fgy darab 30 rőfös finom zsinór barket, legfinomabb 7.60, 8,-

1 corzet, hímzett vollánssal, legfinomabb 2.50, 3. 350 és 4 frt. 
Hat darab"8/, szél. vászonlepedÓVarrás nélkül 9 és 10 frt.
Hat darab •/. szél. vászonlepedő varrás nélkül, tiszt» vászon 

legfinomabb 13 50, 14.50 és 16.50 frt.
Égy 6 személyre számított asztalterítő fehér és színes * 8. *3 50 

4, 4 50 és 5.50 frt. ^ 1
Egy 2 személyre számított asztalterítő fehér és színes 8 50 10 

11, 12 és 14 frt.
Égy darab 30 rőfös */4 széles háziváazon 5.60, 6 50, 7.60és8frt.
Egy darab 46 rőfös

18.50 frt. 7« széle* Creas-vászon 16, 17, 18 és 

£g19,y22W240127^ S)éfrt. Írl>ndl ** Íl>llMdÍ Tto0n 18~

da”^ ^röfö8 6/4 széles rumburgi vászon 24, 27, 10, 
oo, 40 é8 60 frt.

tizenkét darab törülköző zwilch 
7 és 8 frt. és damast 8, 8 60, 4, 6, 6, 

ámított demaM-rotel»*B@ er» «'S Zm (s. 50 frt bevásárlásnál egy 6 személyre 
ÄBiSiSlSliiS terítő vagy 24 darab zsebkendő.

Czim: STEATTSS
fehérnemű menyasszony-kiházasitásl gyára, Bécs I. Rothenthurmstrasse 2L

^LCTélbeli megrendelések, készpénz beküldése vagy utánvét mellett pontosan tel- 

Árjegyzékek menyasszonyi kiházasltásra stb. ingyen.
jesittetnek

Halhólyag: és Gninml.
A legjobbnak tuczatját 1—4 frt. — Titoktartás mellett 

utánvétel elküldi :

MOSÉ
Becs, I. kér., Köllnerhofgasse Nr. 4.

Amerikai papír feliórnemüek
réBAITÁBA
u. m. gallérok, kézelők, fehér és színes gyárt­

mányban kapható
1 tuczat gallér .... 25 krtól fölebb.
1 „ kézelő .... 55
1 » ingeié . , . . 1 frt 10 ! ”

HÖLZEL B.,
czipő gyári raktárában

BUDAPEST,
koronaherczeg (úri) utcza 3 szm alatt.

SSF" Vidéki megrendelések utánvétéi melett 
azonnal és lelkiismeretesen teljesittetnek.

Megbízható

képességgel bíró egyéneket
(utazókat vagy helybelieket),

kik a jelen időszakban oly nagy és veszélyes mérv­
ben elterjedt börze-üzérkedési vállalatok szédel­
gései ellen, a magunk és a nagy közönség 
érdekében közreműködni kivannak — hajlan­
dók vagyunk megbízni már 30 évnél tovább 
fennálló s jóhitelü üzletünk értékpapírjainak el- 
árusitásával. Feltételeink igen kedvezők, és a min­
den előnynyel ellátott értékpapírok elárusitása a 
czégüuk iránti nagy bizalomnál fogva, hitetlenül 
könnyű módon történhetik. — Zárt ajánlatok el­
fogadtatnak vagy személyes megkeresések tétet­
hetnek a

Pesti bank- és váltó-intézet
József-tér 6. sz.

Budapest nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában. Kostélyute™, (KárolykaszárnyaTöTH

Komló kertben
Annato Constantin

7 It éves fin bámulatos ügyességű testgyakorlati mutat­
ványai. a fővárosban egyetlen magyar daltár- 
SUÍat előadásai s a szünetek közben jeles népzene ; 
kedélyes szórakozást nyújtanak a t. közönségnek, ajánl 
Jó ételek és finom borokkalpontos szolgálatot

___ ___________  PARRAGH GÁBOR.

XI.

VidákrtJ

Egy évre 
Félévre . 
Hegyedén-s|
Egy hör»

Ed
Hlrdeté-l

szeri bird
Bélyej 

l»B 80 kr.
HylláUzI

A Bj 
tény, mel 
hiába ver 
rökök. 0!| 
eszély le^ 
mitásai si 
tulajdonit] 
ditó vom 
megtörtéi 

Orosi 
regei bírj 
engedi, 
rajta, s 
a Bosporj 
sátori us 

Báni 
lemreméli 
Balkán áj 
télén poli] 
pes szint 
czár, meg, 
az érdek* 
hoztatott 
routa Ca* 
fékén.

Hugi 
rain tápll 
rőlti, ,.é] 
nem jött 
fogni Ők'f 
muszka 
Mert gval 
hetnek és 
a hol ugj 
jelenteni, 
semmi ví 
tilag mint) 

A n 
kodást, 
és csonté 
védésé.

Beszj 
nak íezenj 
cselszövéif 
ama vég 
meg polit 
dapesten 
a legfelső] 
nyászkodJ 
ban, ott j| 
vagy szat 
kezeik nii 

Ha 
időt a 
ellen, mii 
bért utj*á| 
a világ 
lehet töbl 
titkos szí 
holt tömj 
sége, a 
gyenólőt t| 
szatnak, 
uj nemén] 

Mit 
ról megin] 
alkalmuid 
talmat, m| 
közönségf 
csúffá tenl

ki

- Ml 
— Ml
— IÍ

mely éltem] 
el vagyok 
szobámba. 
rohamokat.I 
alig volt kj 

Az
gáttá, részv 
csókolta,

dolgot ?

hogy mind]
- E|

féltem.
— Ví 
— Ul 

azt a veres! 
a napvilági]

dohunk ?
— Jó

náesadó.


